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Oculta
P r in  program ul de Ia Iaş i p a r 

tidul naţloual-Iiberal a tăgăduit 
«m ărirea amorti*ă>’lI anuale a
datoriei publice».

A juna la  putere, nu num ai că 
partidul liberal n ’a m ărit am or
tizarea, dar încă a redus-o prin  
desfiinţarea easel de am ortizare.

Aeum voeşte s’o m al micşoreze 
încă, prelungind p rin  conver
siune termenele ctnd se sting da 
toriile Statului.__________ _

LEGENDA MARELUI OM
*

Eram hotărîţl să fim cruţătorl, 
măcar cîţî-va ani de zile, faţă de 
memoria lui Ion Brătianu. Am tă
cut în faţa mormântului acestui om ; 
nu ne-am pus de-a curmezişul ape
lului făcut de liberali la public pen
tru ridicarea unul monument; nu 
ne-am pierdut răbdarea cînd Par
lamentul liberal a ţinut şedinţe-pa- 
rastasurl ; abia dacă am făcut cîte- 
va observaţiunl cînd s’a votat cre
ditul de 300‘000 lei ca contribuţie 
la statuia pentru care se făcuse 
subscripţie publică.

Dar toate au o margine.
Dacă rezerva mal putea fi păs

trată faţă cu exagerările unor oa
meni ce păreaţi căzuţi în idolatrie, 
răbdarea se sleieşte faţă cu spe
cula sistematică ce se întreprinde 
de colectivişti, sub masca venera- 
ţiunil pentru amintirea marelui 
lor om.

u Neruşinaţilor acestora nu* le a
junge asaltul dat Casei Statului ; 
fiind-că nu li s’a dat energic peste 
degete, acum ad dat năvala asu
pra Caselor comunale, punîndu-le 
la contribuţie pentru faimoasa sta 
tuie. *,

El bine, colectiviştii au depăşit 
oi’I-ce măsură. E absoluta nevoie 
ca aceşti speculatori desfrînaţl să 
fie readuşi la simţul realităţel. Şi 
dacă nu se poate ajunge alt-fel la 
acest rezultat, atunci, ori cît ne-ar 
repugna lucrul, vom fi siliţi să le 
reamintim, să reamintim ţării, cine 
a fost pretinsul mare om al colec 
tivităţel.

Vom sfârtma legenda lui Ion Brâ- 
tianu, cum am nimicit atîtea alte 
legende mincinoase.

Zecimi de ani s’a împăunat acest 
om cu revoluţia de la 1848.

Ar fi o adevărată pierdere de 
vreme să cereetăm, într’o aseme
nea ocaziune, căror împrejurări şi 
căror oameni se datoreşte mişca
rea de la 48. E destul să amintim 
că în actele acelei mişcări nu vom 
găsi pe Ion Brătianu între mem
brii guvernului provizoriii, ci în po- 
ziţiunea sub-alternă de poliţai.

Plecat din ţară, omul acesta nu 
găseşte ceva mal bun de făcut la 
Paris, de cît să ia parte la com
plotul lui Orsini contra vieţel lui 
Napoleon III, a omului căruia îl 
datorim Divanurile ad-hoc, unirea 
Principatelor, Dinastia străină, re
gimul constituţional-parlamentar.

Lui Napoleon III nu ne-am în
vrednicit încă sâ-I ridicăm o sta
tuie... Spre a ridica însă o statuie 
omului care dacă reuşia în* planul 
săO criminal ar fi împedicat saa ar 
fi amînat întreaga operă măreaţă a 
neuitatului împărat, liberalii bagă 
mîna pînă şi în casa comunelor!

După mulţi ani, cînd se înteme 
iase Romînia, cînd aveam pe tron 
pe Carol I, căruia atîta îl datorim, 
găsim pe Ion Brătianu, la 1870, 
conspirînd contra Tronului şi ura- 
blînd să întemeieze republica ro- 
mînă. Astă-zl, ştie toată ţara ce

am folosit fiind-că n’a reuşit Ion 
Brătianu la 1870. Cine poate spune 
ce am fi ajuns, dacă reuşea acest 
om ?

La 1876, acelaşi Ion Brătianu con
spiră din nod contra Dinastiei, vo
ind să înlocuiască pe Carol I cu 
colonelul Dabija.

N’a izbutit nici de astă dată spre 
fericirea ţării. Spre nenorocirea el 
însă, a pus mîna pe guvern şi a 
stăpînit-o doul-spre-zeee ani, conru- 
pînd-o pînă în măduVâ oaselor.

A trebuit o sforţare extra-ordi- 
nară pentru curmarea acelui nefast 
regim. Omul care l-a personificat, 
Ion Brătianu, a căzut în noroi şi 
sînge, urgisit de toată lumea.

Pînă şi propriului săd partid i-a 
fost groază de dînsul şi l-a împins 
în întunerec, punînd în faţă pe Du
mitru Brătianu, care atîţl ani îl 
combătuse ţ?u înverşunare.

Pentru statuia acestui om, colec
tivişti! iad bani din casa Statului 
şi acuma vor să puie la centri bu- 
ţiune şi comunele.

Nu vom tolera aceasta.
Dacă n’ad ruşine colectiviştii, el 

bine, vom întreprinde o campanie 
în regulă ; vom scoate la lumină, 
nu Ceea ce au spus adversarii de 
principii al lui Ion Brătianu—căci 
aceia pot fi bănuiţi de patimă— 
dar ceea ce a spus despre dînsul 
fratele lui mal mare Dumitru Bră- 
tianu, tovarăşul Iul de o viaţă în
treagă C. A. Rosettî, ilustrul Mi- 
liail Cogâlniceanu şi alţii.

Şi, vom sili ast-fel pe colectivişti 
să renunţe la neruşinata speculă 
ce-ad întreprins.

COMPILAŢIA D-LUI HARET9 __ __

Cel d’întîiu care a izbutit să se atingă 
de legea instrucţiunel de la 64 a fost 
d. Take .lonescu. Primul pas era greii, 
cu atît mal greu cu cit era vorba de o lege 
care avea deja rotunda yirslă de 33 
de ani. .

Iată însă că post festum vine şi d. 
Spiru Haret şi se leagă şi d-sa de aceeaşi 
lege. Calea era deschisă. Noul ministru al 
instrucţiei publice n’a întîmpinat aproape 
nici o rezistenţă. Alunecînd pe urmele 
d-lul Take lonescu, d. Haret a compilat 
proiectul de lege elaborat de acesta şi mîn- 
dru că a reuşit să copieze caligrafic ar
ticolele din proiectul «reacţiunel», se 
pregăteşte să serbătorească izbînda prin- 
tr’un banchet.

Cum am *z,ice, banchetul copiştilor.
Ne aşteptăm ca să se dea încă un 

banchet cînd legea va trece prin Senat, 
un altul cînd va fi promulgată, un al 
patrulea cînd se va elabora regulamen
tul de aplicare al legel şi un al cincilea 
în prima zi cînd legea va fi pusă în a
plicare. Debordarea mediocrităţel cînd 
parvine să zică că a făcut şi ea ce va !

O  Î N T R E B A R E

Presa liberală care vorbeşte In numele 
partidului, a pierdut de mult obiceiul de 
a vorbi de soarta Romînilor, fie din Tran
silvania şi Ungaria, fie din Macedonia..

Lucru foarte explicabil, după saltul-mor- 
tal făcut de şeful partidului a doua zi după 
înşfăcarea puterii.

E însă un organ liberal care vorbeşte In 
numele unei importante fracţiuni a parti
dului, ziarul Drapelul, căruia nu i se poate 
face acest reproş.

Dimpotrivă, Drapelul vorbeşte des, foarte 
des, de soarta Romînilor din afară de Re
gat, In deosebi de a acelora din Macedonia.

Si din tot ce a spus numitul ziar, în a- 
ceasfă privinţă, reiese că guvernul liberal 
a lucrat în contra intereselor romîneştî.

Lucrul fiind adevărat, purtarea Drape
lului nu merită de cît laudă, cu atît mal 
mare cu cît acest ziar e silit să critice şi 
să condamne un guvern liberal.

De cîl, avem o nedumerire.
Drapelul e organul unu! grup de sena

tori şi deputat!. Cum se face că nici unul 
din aceştia nu găseşte de cuviinţă să ri
dice în Cameră ori In Senat o chestiune 
căreia organul lor îl dă o atît de mare im
portantă în cît se ocupă z Inie de ea ?

Nu e curioS aceasta ?
Ne mulţumim să punem întrebarea, In 

speranţa că vom fi desluşiţi.

ISTORIA UNUI BANCHET
Triirtnfnl 'senatorilor asnpra  depu

taţilor.—Cu semn rău. — B a n 
chetul nn se m al dă.

e
T rium fa l senatorilor asupra  

deputaţilor
Un incident foarte semnificativ s’a pe

trecut la consfătuirea de Joi seara a ma
jorităţilor, incident care a fost tinut în 
cel mai mare secret de colectivişti:

D. Basil Epurescu a spus că majorită
ţile aii fost convocate în vederea organizării 
unui banchet în onoarea miniştrilor, a 
preşedintelui Camerei şi a d lui C. Dimi- 
trescu-Iaşi, pentru sărbătorirea legel in
strucţiei votată de Cameră.

Abia a anunţat aceasta, şi un murmur 
general se produce în sală. Era murmu
rul de protestare al senatorilor.

M iniştrii aii rămas uim iţi şi un mo
ment se produce lirţişte.

D. Epurescu a continuat zicînd că ţa- 
cîmul costă 45 lei şi roagă pe toţi liberalii 
să se înscrie la banchet, plătind d-lui de
putat Costică Grîrleşteanu preţul tacîmulul.

Se produc noul murmure întrerupte de 
protestările mai multor senatori în  cap 
cu d. Grigore Ştefănescu, rectorul univer
sităţii. m

D. Epurescu, vroind s’o dragă, a zis că 
numai deputaţii sunt invitaţi a lua parte 
la banchet, şi că numai deputaţii au fost 
convocaţi la consfătuire.

Cu semn rău

Aceste cuvinte ale d-lui Epurescu aii 
fost o mănuşă de provocare aruncată aşa 
tam-nesam senatorilor.

— Aici e casa noastră; noi suntem stăpîni
aici, iar nu d-voastre, — strigă cîţl-va se
natori. _

— Nu se poate banchetul instrucţiei, 
legea nu e votată încă de noi,—strigă alţii.

— Nu mergem la banchet,—strigă d-nii 
Porumbari* şi Gr. Şt&fănescu. •

— Cum faceţi banchet înainte ca pro 
iedul să devie lege P—strigă d. Racoviţă

Noi senatorii nu putem admite ca adu 
narea suroră să impieteze asupra drep
turilor noastre, căci faptul că se dă un 
banchet pentru sărbătorirea proiectului 
de lege a instrucţiei nu este decît o scon- 
tare a votului Senatului, nu este decît o 
presiune indirectă ce se exercită asupra 
Senatului ca să voteze cu iuţeala vaporu
lu i această lege. Dar de unde ştiţi d-voas
tre, că Senatul va vota legea instrucţiei 
tale cjuale ? Eu vă rog să nu vă pripiţi 
nici cu banchetul, nici cu serbătorirea legei 
instrucţiei, căci nu se poate şti ce soartă 
poate avea reforma d-lui Haret aci.

Ca să nu se învenineze discuţia, căci 
domnii senatori se cam iritaseră, a luat 
cuvîntul d. Sturdza şi a schimbat dis
cuţia.

Banchetul uu se m al dă

Protestarea senatorilor a avut un efect 
bun, căci mai mulţi deputaţi, considerînd 
că 45 lei pentru un tacîm este cam prea 
mult, au refuzat să se înscrie pe coala 
d-lui Costică Gtrleşteahu. Ia r pe de altă 
parte guvernul văzînd că senatorii sunt 
cam îndirjiţi, a spus organizatorilor să 
renunţe la banchet. -.

In  culisele Senatului se comenta teri 
foarte mult incidentul de mai sus ca un 
semn răii pentru legea instrucţiei, care 
nu prea are şanse multe ca să treacă 
tale-quale prin Senat.

Din gura unui senator guvernamental: 
— D. Stolojan a păţit-o şi acum. Ideia 

banchetului a pornit de la dînsul şi a pus 
pe amicii săi Costică Gîrleşteanu şi Tttu 
Frumuşeanu să organizeze banchetul. Tot 
dînsul a făcut şi banchetul faimos de astă 
toamnă din Craiova, banchet care a a
vut un fiasco complect.

d-lui Stăteseu
TRIBUNA UTERKRA

Un punct de istorie contimporană

pe d. Stăteseu ca pe un om capabil de a 
prim i chiar o arvună.

<Cum ?
«Profitînd că locul de censor la Bancă 

este vacant, ea a ales pe d. Stăteseu, care 
nu solicitase acest loc.

tŞi ast-fel în faţa naivilor d. Stăteseu ar 
trece drept o conştiinţă venală, care şan- 
tează cu tăcerea şi stă în umbră spre a 
opera mal bine».

Apoi Dreptatea,relevînd faptul că d. Stă- 
tescu a declarat că nu poate primi nici o 
demnitate In Stat pe motiv de boală, adaogă: 

«Da, d. Stăteseu e bolnav, — d-sa a de
clarat-o în repeţite rînduri, in  public.

«Şi cine este bolnav pentru politică, este 
cel puţin tot atît de bolnav şi pentru afa
ceri. .

«C ine este bolnav pentru prezidenţia Se
natului, este cel puţin tot atît de bolnav 
şi pentru cenzoratul Băncel.
«Să nu mai încerce dar Oculta îngenunchia- 
r ia  unul om' cate stă verde, în picioare, ca 
un ■ ştejar pe care nici o furtună nu-l poate 
doborî şi nici un vierme nu-l poate roade.

«Imoralitatea politică In care ar voi să-l 
oblojească şi să-l tmbâleze vracii Ocultei, 
d. Stăteseu o va respinge.

« Bronzul caracterelor de elită nu e me
nit să raucezească în hrubele unei Bănci.»

El bine, să ne dea voie confraţii de la 
Dreptatea să le spunem că în cazul de 
faţă dreptatea nu-I cu d-lor. Ce-_I de vină 
Oculta dacă d. Stăteseu lasă «să i se cum
pere casa din strada Col{eI cu un, preţ de 
trei ori mal mare de cit valorează imobi
lul», dacăd. Stăteseu, de şi «un om care 
stă verde» şi «nici un vierme nu-l poate 
roade», lasă să fie «oblojit şi îmbăiat de 
vracii Ocultei» şi aruncat «să mucezească 
în hrubele unei Bănci»? .

Nn, de o mie de ori nu, Oculta nu-I vino
vată. Cel mult poate fi vinovat d. Stăteseu 
care, «fiind bolnav pentru prezidenţia Sena
tului», găseşte că nu-l de loc bolnav pentru 
«cenzoratul Băncii».

DE

B I R O N

OCULTA CONTRA D-LUI STlTESCU
Un sentiment de profundă dreptate ne 

obligă să luăm azi apărarea Ocultei. In a
devăr, sub titlul de mal sus «Oculta contra 
d-lul Stăteseu», Dreptatea de erl publică un 
articol pe cit de răutăcios pe atlt de nedrept 
în contra acelora cari sunt cunoscuţi in po
litică sub denumirea generică de «Ocultă».

Pornind de la faptul că d. Eugen Stă- 
tescu a fost ales cenzor la Banca Naţională, 
Dreptatea acuză pe Ocultă de imoralitate, 
spunînd că prin această alegere ea a voit 
să conrupă pe marele bărbat de Stat liberal.

Dar să lăsăm să vorbească Dreptatea.
Iată nn pasaj:
« Oculta, văzînd că nu poate conrupe un 

caracter, a recurs la calomnii.
«Ea a răspîndit prin  cafenele zgomotul 

că d. Stăteseu se va îmbuna in curînd, 
câcl guvernul e dspius să-I cumpere c&sâ 
din strada Colteî şi să-i ofere pentru ea o 
sumă de trei ori mal mare de cît valoarea 
imobilului.

« Dar atîta n’a fost de ajuns. Şi pentru 
că această cumpărătoare nu se poate efec
tua pînă’n toamnă, Oculta vrea să prezinte

D E  C E  urc?
_____*

Uşa redacţiei se deschide cu violenţi şi 
unul din reporterii noştri îşi face intrarea 
cu o falei ’n cer şi cu una ’n pimînt.

—  Ce-I, mi, a cizut guvernul? între-
barim noi. _

—  Mal grav, rispunse reporterul gîfiind. 
La Cameri, a luat parte la -un vot şi 
un aprod, punînd bilă albi în urni albi.

—  Serios ?!...
w-— Si faceţi g ilig ie ! Auzi, si voteze 

un aprod 1...
— Bine, mi, daci voteazi Filipoiu şi 

Mirgiritescu, de ce n’ar vota şi aprozii ?
Reporterul rimase pe gîndurî. Se vedea 

ci-I pare rău ci nu se d i însemnitate 
informaţiei lui; dar zise" cu amiricine: 

tt-  Aşa-I!

D IN  ^STREINÂTATE 

Chestiunea chineză

I n  s f î r ş i t  s 'a  d e z b ă t u t  î n  P a r l a m e n t u l  d i n  
L o n d r a  c h e s t i u n e a  c h i n e z ă , a s u p r a  c ă r e ia  g u  
v e r n u l  e n g l e z  a  p ă s t r a t  p î n ă  a c u m  o  a d î n c ă  t ă 
c e r e . E  a d e v ă r a t  c ă  d i n  p a r t e a  c a b i n e t u l u i  a  
v o r b i t  n u m a i  s u b - s e c r e t a r u l  d e  S t a t  C u r z o n ,  
t o t u ş i  d e c l a r a ţ i i l e  f ă c u t e  s u n t  d e  c e l  m a l  m a r e  
i n t e r e s .

D i s c u ţ ' u n e a  a p o r n i t  d e  la  o  r e z o l u ţ i u n e  p r o 
p u s ă  d e  d e p u t a t u l  c o n s e r v a t o r  A s h m e a d  B a r t -  
J e t t ,  î n  c u p r i n d e r e a  c ă  n e a t l r u a r e a  C h i n e i  e  d e  
o  i m p o r t a n ţ ă  v i l a l ă  p e n t r u  A n g l i a .

S u b - s e c r e t a r u l  C u r z o n  o b s e r v ă  c ă  m o m e n t u l  
n u  e f a v o r a b i l  p e n t r u  d i s c u t a r e a  c h e s t i u n i i  c h i 
n e z e , f i i n d - c ă  n e g o c i e r i l e  c u  R u s i a  ş i c u  G e r 
m a n i a  u r m e a z ă  î n c ă  ;  r e c u n o a ş t e  t o t u ş i  c ă  c e 
r e r e a  d e  l ă m u r i r i  e î n d r e p t ă ţ i t ă  ş i  d e  a c e e a  o  
v a  s a t i s f a c e  c u  o a r e - c a r e  r e z e r v ă .

« C o m e r ţ u l  ş i i n t e r e s e l e  A n g l i e i  î n  C h i n a  p r e 
c u m p ă n e s c  z i c e  d . C u r z e n ,  d a r  n u  s u n t  a b s o l u t  
e x c l u s i v e .  N u  s u n t e m  î n d r e p t ă ţ i ţ i  s ă  p r i v i m  c u  
i n v i d i e  p e  n o u i î  c o n c u r e n ţ i ,  p e  c i t ă  v r e m e  c o n  
c u r e n ţ a  l o r  e  l e g i t i m ă  ş i  p a e l n i c ă . A n g l i a  s ă - ş i  
t n d r e p t e z e  m a l  b i n e  s i l i n ţ e l e  s ă  p ă s t r e z e , î n  
v e a c u l  c o n c u r e n ţ e i ,  c e e a  c e  a  c î ş t i g a t  î n  v e a  
c u i  m o n o p o l u l u i .  G u v e r n u l u i  n u - I  v i n e  g r e i i  
s ă  p r i m e a s c ă  r e z o l u ţ i u n e a  p r o p u s ă  d e  d  B i r -  
t l e t t ,  d e  o a r e  c e  e l  r -  c u n o a ş t e  că  i n t e g r i t a t e a  
ş i  n e a t i r n a r e a  C h i n e i  s u n t  l u c r u r i  d e  m a r e  g r a 
v i t a t e  ş i t r e b u i e s c  p r i v i t e  c a  b a z a  p o l i t i c e i  
n o a s t r e  î n  C h i n a » .

D .  C u r z o n  a  s p u s  m a l  d e p a r t e  c ă  n u  c r e d e  
m u l t  î n  d u r a b i l i t a t e a  g u v e r n u l u i  c h i n e z ; p o l i  
t ic a  A n g l i e i  t r e b u e  s ă  fie  I n s ă  d e  a  î m p e d i c a  
s a ti  a m i n a  c î t  m a l  m u l t  s f ă r î m a r e a  I m p e r i u l u i .

P o t  v e n i  î m p r e j u r ă r i  c a r i  s ă  s ile a s c ă  p e  A n 
g l i a  a  s e  d e p ă r t a  d e  Ia  a c e a s tă  a t i t u d i n e , d a r  
l o a r e a  o r i  s t r ă m u t a r e a  d e  t e r i t o r i t i  c h i n e z  n u  
f u r m e a z ă  ţ i n t a  a c t u a l e i  p o l i t i c i  b r i t a n i c e  ş i  u u  
e  p r o b a b i l  c a  A n g l i a  s ă  p r i m e a s c ă  c u  m u l ţ u 
m i r e  o a s e m e n e a  p o l i t i c ă  d i n  p a r t e a  a l t o r  
P u t e r i .

A cţin n ea  rusească
R u s i a  l u c r e a z ă  m e r e u , s p r e  a  s e  î n t ă r i  î n  a 

p e l e  o s t - a s i a t i c e . E a  n e g o c i a z ă  c u  g u v e r n u l  C o 
r e e i  p e n t r u  Î n f i i n ţ a r e a  u n u l  d e p o z i t  d e  c ă r b u n i  
I n  i n s u l a  D e e z ;  s e  s p u n e  î n s ă  c ă  a r  a v e a  d e  
g î n d  s ă  o c u p e  i n s u l a .

I n  a e e la ş l  t i m p  s i  z v o n e ş t e  c ă  t r u p e  r u s e ş t i  
î n a i n t e a z ă  î n  M a n g i u r i a .

*  Foreign.

Schimbarea instituţiunilor şi legilor 
noastre, a fost aşa de complectă şi de 
bruscă în jumătatea a 2-a a acestui se
col, în cît în privinţa multor fapte re
cente, ne găsim în o nedomerire care 
n’ar trebui să existe de cît pentru epoci 
istorice depărtate.

In o lucrare ce a prezintat in Sept. 
anul trecut, d. profesor V. I. Radu din 
Iaşi, Ia Congresul de legislaţiunea mun- 
cel din Bruxelles, acel aulor, ale cărui 
scrieri sunt de obiceiQ bine documen
tate, scria că breslele aQ fost desfiin
ţate prin convenţiunea de la Paris. D. 
Alexandrescu din Iaşi, în două articole 
asupra breslelor ce ’a publicat în Bule
tinul Camerei de comerciQ din Iaşi, nu 
arată nici o dată pentru desfiinţarea 
lor. Am mal căutat şi la alţi autori, şi 
am văzut cu oare-care mirare că în ge
nere nu spun cînd saQ cum aQ încetat 
de a exista breslele.

Am  găsit dovada netăgăduită că ele 
existaQ încă în anul 1862, după Unirea 
administrativă. Căci în Monitorul Ofi
cial din 9 Martie 1862 e publicată o 
circulară a ministerului de fiaanţe din 
7 Martie 1862 prin care acea autori
tate face apel la concursul starostilor 
de bresle pentru a se putea controla 
comercianţii şi meseriaşii cari se sus
trag de la plata patentei. Patentele se 
plăteaQ încă după articolele 67, 90 şi 
91 ale Regulamentului organic. In acea 
circulară se zice că principala lacună 
a acelor dispoziţiunl era că nu regula 
bine îndatoririle comercianţilor străini 
ce vin provizoriu în  ţară. Trebuie să 
amintim aci că exista pe atunci o va
rietate de comercinţl care nu mal există 
acum. Tolbaşi, adică Slovaci şi AustriacI 
umblau din casă în casă, cu mărfuri 
purtate în to'bă pe spate, urmaţi de un 
ucenic saQ servitor, încărcat tot aşa. In 
casa unde locuiau, aveau depozite mari 
de m arfă ; iar prăvălii nu aveau. Unul 
din comercianţii cel mari de albituri 
din strada Lipscani, acum încetăţenit şi 
proprietar de moşii, şi-a început aşg 
cariera.

Iată dar că existaQ breslele în acel 
an şi că îndeplineau un rol adminis
trativ. De alt-fel, deja organizarea care 
le-o dase Regulamentul organic făcuse 
din bresle mal mult un organism ad
ministrativ fiscal.

La 27 Martie 1863 se promulgă noua 
lege a patentelor, care, cu modificările 
ce i s’aQ adus de atunci, a rămas baza 
acelui venit al Statului. In acea lege nu 
se mal vorbeşte de bresle şi de staros- 
tiile lor. Statul se dezinteresează deci 
de existenţa lor. îndată după aceea, prin 
tr’o încheiere a Consiliului de ţMiniştr 
din 29 Martie, pentru repartizarea atri 
buţiunilor vorniciel Capitalei, care ră 
minea desfiinţată, îngrijirea pentru ale 
gerea starostiâor de corporaţiunt a tre 
cut Asupra administraţiunilor comunale 
Vornicia de Bucureşti nu era vr’o dregă 
torie veche, ci se înfiinţase la 1784 (in Mar 
tiej de Vodă Moruzzi, cu un scop fiscal

Şi anume agia— adică prefectura po
liţie i—nu era în stare să controleze pe 
locuitorii noul al Capitalei, aşa îneît mulţi 
ţărani cari fugeau de bir veniau să tră
iască neştinţl de nimeni în Capitală. 
Moruzzi tăcuse un nisam nou al ddj- 
dielor Bucureştilor, şi pentru a’şl com
plecta opera, ’simţia nevoia unul organ 
de control. (Vezi V. A. U reche: Id o n a  
Romînilor, tomul V. pag. 170). Din mo
mentul ce Statul nu mal căuta, din in
terese fiscale, să menţie bresiele şi 
ele fură lăsate la zelul primăriilor, exis
tenţa lor era ca şi curmată.

Căci de mult de cînd se introdusese în 
ele străini cu alte vederi şi tradiţiunl 
şi mal ales de cînd nu era obligat ni
meni a cere voia breslei pentru a exer
cita un comerciQ saQ o meserie, forţa 
lor interioară de viaţă se stinsese. Nu 
cred c’a fost vre-un act formal care să 
fi pronunţat desfiinţarea lor In tot că
zu' nărerea care am găsit-o la mal mulţi 
că codul civil introdus la 1864 le-ajdes- 
fiintat nu o cred exactă, căql cum au 
continuat alte persoane morale să iun- 
ctioneze după promulgarea sa, aşa s ar 
fi’ păstrat şi breslele, dacă spiritele ar 
fi simţit necesitatea lor.

Avem  sub ochii noştri exemple ana- 
loage cu încetarea breslelor. Bursele
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de comerciQ nu sunt desfiinţate şi cu 
toate acestea de*abia mal afi o apa
renţa de existenţă nominala. Camerele 
de comerciO ar înceta Îndată dacă Sta
tul s’ar interesa de ele. Iarna aceasta, 
pentru un Ioc de membru s’afi convo
cat de mal multe ori alegătorii Came
rei din Bucureşti cari sunt în număr 
de peste 2000 şi de abia veneafi cîte 
2 1 -3 0 . .

In portul Galaţi, de abia se poate 
constitui o Cameră şi de cînd e înfiin
ţata oficial n’a publicat încă un bule
tin, rămîind ast-fel mal pre jos de ca
merele din Piteşti şi din Constanţa. 
Dacă admitem că încetează Statul a se 
mal interesa de viaţa Burselor şi Ca
merelor de comerciîi. nu va fi nevoie 
de nici un act de desfiinţare, pentru 
ca în cîţl-va ani să înceapă a li se 
şterge amintirea.

Blron.

N i se raportează că o mare fierbere 
domneşte printre ofinerii de marină din 
Galaţi, In  contra d-lul general Murgescu.

Numitul general, prtn  apucăturile sale 
pătimaşe, p rin  răsbunărl m ici şi p rin  
persecuţiunl de tot felul, a reuşit să in 
dispus aproape pe toţi ofiţerii in feriori 
de sub comanda d-sale.

D. m inistru de războiu a fost sesisat 
de această chestiune, care ar putea să 
aibă urm ări foarte păgubitoare.

! Consiliul de miniştri, tn contra avizului 
advocaţilor ministerului instrucţiei, a acceptat 
donaţiunea de 40.000 lei făcută de d. Ve
nator Racoviţâ pentru Casa şcoalelor.

Donaţiunea este făcută cu condiţia ca ea 
să fie inatacabilă şi din veniturile^ el să se 
dea ajutoare elevilor săraci şi silitori din 
oraşul Tecuciti.

D. Eugen Stătescu a apărut ieri Ia Se
nat ca să prezideze comisiunea instituită 
de d. Pallade pentru alcătuirea legel reor 
ganizăril magistraturel.

Statua lui Tudor Vladirairescu, făcută de 
eminentul sculptor C. Bălăcescu, statuie 
care se află sechestrată la Milano, a fost 
cumpărată de d-nil Tache Popeseu şi Bu- 
rileauu spre a fi înălţată In piaţa din T.-Se- 
verin.

Statuia a fost făcută pentru T.-Jift. Cum 
Insă reprezintanţil judeţului Gorj nu s’afi 
îngrijit ca munca d-ful Bălăcescu să fie plâ 
tita, a«6m Tudor Vladimirescu va împo
dobi oraşul T.-Severin.

Săptămîna viitoare, o delegaţie de pro
fesori macedoneni din cel năpăstuiţi de 
Apostol Mărgărit, se vor prezintă d-lul 
Haret spre a ’t cere să pue capăt stărel 
de destrăbălare în  care aH ajuns şcolile 
din Macedonia sub cinstita administraţie 
a lut Mărgărit.

Delegaţia e hotărită să meargă să se 
plîngă şi M. S. Regelui.

D. Em. Cretzulescu, prim-secretar pe 
lingă legaţiunea noastră din Bruxelles, 
a fost însărcinat să gireze afacerile le 
gaţiunel pînă la numirea titularului

Guvernul a hotărît ca pentru discu
ţia asupra budgetelor să propună şe
dinţe de noapte şi să silească Camera 
să voteze, pină la 10 Martie cel mult, 
budgetul pe anul financiar viitor.

D. general Berendeiu a depus ieri pe 
biuroul Senatului legea privitoare la or
ganizarea marinei de războiu. Imediat 
după votarea acestei legi ministrul de răz 
botă va cere un credit de sece milioane 
lei pentru cumpărare de noul vase de 
războiu.

Consiliul de miniştri a hotărît ca 
proiectele de legi asupra reformei ju 
deţene şi comunale alcătuite de d. Feri- 
kide, să râmînă pentru sesiunea viitoare.

Proiectul privitor la înfiinţarea comi- 
siunel legislative va veni Marţi în dis
cuţia Senatului.

O urcare simţitoare se observă de 
cîte-va zile la scrisurile fondare ur
bane din Iaşi.

Acum 15 zile, aceste scrisuri se cotafi 
la 85 iar astâ-zl afi ajuns la 91 şi ju
mătate.

Mal mulţi cetăţeni, locuind calea Raho- 
vel, ni se pllng de murdăriile ce primăria 
lasă să se arunce pe locul viran de pe 
strada Z-brulul 3, vecin cu calea Rahovel.

Mal mult, o parte a zidului de Îngrădire 
al aeestul loc, a căzut deja, iar restul a; 
meninţă viaţa trecătorilor. Cărămizile şi 
pietrile provenite din căderea zidului lmpe- 
decâ circulaţia, iar primăria nu a luat nici 
plnâ azi măsuri de îndreptare.

Supunem această pllngere d-lul G. Bâr
san, căci d. Robescu n’are vreme să se 
ocupe cu asemenea mărunţişuri.

Epoca v a  a p a r©  n iî în e , D n in ln e c ă  
d im in e a ţ ă ,  î n t r ’ o  s in g u r ă  e d i ţ ie .

Ş T IR I  J U D IC IA R E
I e r i  s ’ a fi î n c e p u t  î n a i n t e a  c o n s i l i u l u i  d e  r ă z 

b o i a  d in  B u c u r e ş t i  d e z b a t e r i l e  î n  p r o c e s u l  i n 
t e n t a t  d - l u l  l o c o t e n e n t  P a p a d o p o l  p e n t r u  i n s u l t ă  
d e  s u p e r i o r .

C o n s i l i u l  e p r e z i d a t  d e  d . c o l o n e l  M a r e ş .  P e  
b a n c a  a p ă r ă r i )  s e  a flă  d - n i l  D i s e s r u .  A l .  G i u v a r a ,  
G o g u  F l o r i a n  ş i  l o c o t e n e n t  T e o d o r e s c u .

D u p ă  c e  s ’ a  l u a t  i n t e r o g a t o r i u l  i n c u l p a t u l u i ,  
d e p o z i ţ i u n e a  c o l o n e l u l u i  D ă r ă s c u ,  a  m a i o r u l u i  
S t o e n '- s c u , p r e t i n s u l  i n s u l t a t ,  ş i  a  a l t o r  c î t o r - v a  
m a r t o r i ,  o r a  f i i n d  î n a i n t a t ă ,  c o n t i n u a r e a  d e s b a -  
t e r i l o r  s ’ a  a m l n a t  p e n t r u  a z i ,  la  o r a  2 .

Buletinul Econom ic

Romînia şi Expoziţia din Paris. — In
cercurile noastre industriale şi comerciale 
continuă a domni nedomerirea asupra par 
ticipăril Romtniel la Expoziţia din Paris. 
Nesiguranţa aceasta a găsit un ecofl la 
Camera de comercifi din Bucureşti, care a 
recclmat deja In trei rîndurl desluşiri de 
la d. ministru al domeniilor, fără a obţine 
răspunsul aşteptat.

ErI a apărut in organul guvernului o no 
tiţă, anunţlnd că d. Stolojan va cere Ca
merelor un credit de 1.500.000 lei pentru 
această expoziţie. Dar avizul acesta sobru 
nu satisface pe comercianţii şi industriaşii 
noştri, cari nu se preocupă atît de credi
tul necesar cit de alte amănunte practice, 
de pildă: numirea comisiunil, planul de 
organizare al- secţiei romîne, etc. _

Ar fi deci timp ca d. ministru Stolojan 
să se pue pe treabă serioasă.

Bursa din Bucureşti.—La renta romînâ 
4 la sută de diferitele emisiuni se observă o 
mişcare ct la hausse, neînsemnată Încă, dar 
s e m n i f i c a t i v ă .  Cea din' 1889, care cota erl 
94, a ajuns la 94a/«, iar cele din 1890-96, 
care afi fost cotate erl cu 94'/», afi cîştigat 
un franc întreg (95 V®).

Cele l’alte valori se menţin la cursul 
de erl. .

Acţiunile Băncii Naţionale ati suferit o 
mii-a scădere .- de la 2180 s’afl scobortt la 
2168. Acţiunile Daciei şi ale Naţionalei 
sunt tn urcare ; s’aii încheiat transacţiunl 
cu 458 lei (Dacia) şi 520 lei (Naţionala).

Schimbul, care se urcase cu ctte-va 
puncte la finele lui Februarie (st. n.) din 
cauza mulţimel de cecuri ce se negociază 
pentru plăţi în streinătate, începe să̂  scadă 
iarăşi. Notăm a z i: cec Londra 25.32‘/« ; 
cec Paris 100 25 ; cec Viena 2.10s/i; cec 
Berlin 123 90. _

Bursele străine. — Sub impresia liniştel 
care domneşte acum în politica europeană, 
cursurile efectelor nu suferă fluctuaţiunl În
semnate la bursele străine. Ştirile alar
mante din Macedonia nu neliniştesc pe ni 
meni şi articolul din oficioasa Petersburg 
skia Wjedomosti, care asigură—după cum 
o anunţă o telegramă primită azi—că a
propierea dintre Rusia şi Austria rămîne 
consolidată, e de natură a goni norii poli 
ticl, cari se îngroaşe mal ales în presa en 
gleză, cea care dă merefi dovadă de do
rinţa de a constata turburărl în Orientul 
european.

Rentele romîne n’afi suferit erl nici o 
schimbare în cursuri la bursele din Berlin 
şi Francfort, La bursa diu Paris, unde am 
constatat erl o scădere In cursul rentei 
4°/o—95,55 de la 96.10 -găsim azi o urcare 
ultimul curs arată 96,30.

Convenţia ruso italiană. — O telegramă 
diu Milano anunţă că tratativele pentru în
cheierea unei convenţiunî comerciale latre 
Rusia şi Italia s’afi rupt, de oare-ce Rusia 
a cerut reduceri la taxele de vamă asupra 
cementului, petroleulul şi grînelor, reduceri 
care ar pricinui tezaurului italian o pagubă 

nuală de 15 milioane lire.
Ungaria şi Marea Neagră. — In Ungaria 

s’a constituit o companie de navigaţiune, 
patronată şi subvenţionată de Stat, cu sco
pul de a deservi porturile Levantului şi In 
particular porturile Mărel Negre. Iu con
venţia încheiată între Statul Ungar şi com
panie se prevede că compania va trebui 
să efectueze pe fie-care an cîte 72 de că
lătorii (36 dus şi 36 întors,) între Constan- 
tinopole şi Galaţi, cu escale la Burgas, 
Varua şi Constanţa.

Statul acordă companiei de navigaţiune 
o subvenţiunş de aproape 200,000 lei pe an.

Camerele din Budapesta vor avea să ra
tifice convenţia aceasta imediat după ter
minarea discuţiunil asupra budgetelor.

Vom discuta şi noi această chestiune, în 
dată ce vom cunoaşte amănuntele, căci li 
nia maritimă ungară pare menită a face 
concurenţă ttnărulul nostru servicitt ma 
ritim.

Ş T IR I  M Ă R U N T ®

* Elevii Popea Cornelitl şi PopovicI Ion 
afi fost înaintaţi la gradul de sub-locotenent 
In arma cavaleriei.

* Călăraşii cu schimbul vor fi obligaţi de 
acum Înainte să depună 500 lei pentru 
cumpărare de cal, în loc de 300 lei cum 
erafi piuă astă-zl.

* D. Locotenent-colonel Savopol, va fi nu
mit pe ziua de 1 Martie, comandant al re
gimentului 6 de artilerie, din Capitală, în 
locul regretatului col6nel Grecescu.

* Academia Romînâ a dăruit şcoalel din 
comuna Măgurele, mobilierul necesar, bănci, 
catedre, table, pentru cursurile a două 
elase.

* Alegerile pentru consiliul comunal de 
Piteşti sunt fixate; colegiul I pentru ziua 
de 7 Aprilie şi colegiul II pentru ziua de 9 
Aprilie.

» Anunţăm cu deosebită plăcere apropiata 
căsătorie a d-lul căpitan Titu Ştefănescn 
din arma artileriei cu domnişoara Blanche 
Sibiceanu, din Buzăfi, fiica d-lul Neculae 
Sibiceanu, fost -senator conservator şi mare 
p oprietar în judeţul Buz'fi.

Dacă s’ar cerceta registrul de inspecţiunî 
s’ar vedea că de la Maifi pînă acum o a 
făcut absolut nici o Juspecţiune, şi în acest 
caz ce fel de avertismente a dat acelui a
jutor? Verbale nu putea, căci n’a fost In 
i n s p e c ţ i i  de loc. In scris iarăşi nu Fa dat, 
căci I n  arhiva acelei sub prefecturi du e
xistă nici un âct de asemenea natură.

Iu luna Decembrie trecut, d l prefect de 
Vlaşca acordă acelui ajutor o permisiune 
de 4 zile pentru afaceri personale, şi din- 
sul nu se prezintă la post de cît după 21 
de zile. Pentru ce, faţă cu acest abuz, n’a 
fost înlăturat atunci ? Ceva mal mult, nu i-a 
aplicat nici o pedeapsă şi nu T-a făcut nici 
o observaţie, lucru care probează că pînă 
atunci acel ajutor a fost bun funcţionar care 
nu putea fi aşa cum II arată raportul In 
timp deo lună şi jumătate.

Mal departe, II face culpabil de abuz de 
putere. Dar asupra acestui punct a fost 
sesizat parchetul local, care n’a găsit caz 
de urmărire şi prin urmare acel ajutor nu 
era vinovat. Mal poate acest punct să serve 
ca un motiv de destituire?

Şi ca să se vadă şi mal bine modul cum 
se *face administraţie sub acest regim, vom 
releva un caz despre care presa a mal vor
bit. Este vorba de un primar din comuna 
Bulbucata din acei judeţ, St. Mănciulescu, 
un mituitor, un bătăuşi şi un escroc făfă 
seamăn. Fostul ajutor, In urma denunţurilor 
îndreptate contra acelui primar şi primite 
de pe la minister safi parchet, l-a făcut 
vf-e-o 3-4 anchete pentru bătae şi mită. 
Toate actele doveditoare de niişeliile acelui 
primar însoţite de rapoarte zac şi astă zi 
îu arhivele prefecturel, afacerile făcute mu
şama, zbirul de primar se menţine, locui
torii suferă şi ast-fel d. prefect de Vlaşca 
calcă In picioare demnitatea unul funcţio
nar care e pus acolo să-l reprezinte, pro- 
testînd că nu poate da afară pe acel primar.

Cronica Judiciară.

„EPOCA” IN PROVINCIE
VM.AŞCA

Iu Monitorul Oficial dela 1 Februarie a. 
c., a apărut decretul de destituire a ajuto
rului de sub-prefect al plăşel Neajlov Gia- 
vacioc din judeţul Vlaşca. Acest decret este 
urmat de un raport al d-lul ministru de 
interne, de sigur inspirat după acela al 
Prefectului acelui judeţ, care n’a găsit alt 
mijloc de a înlătura pe acel ajutor, pentru 
a-1 înlocui cu o creatură a sa, de cit acest 
raport, plin de sus pînă jos de minciuni.

Intre altele spune acel raport, că fostul 
ajutor era neapt pentru funcţiunea ce o
cupă, că d. prefect local, în urma ultimei 
inspecţiunî, s’a convins că acel ajutor nu 
are şi nici nu-şl dă osteneala să capete cu
noştinţele indispensabile lucrărilor adminis
trative şi că, cu toate desele avertismente 
ce a primit, nu s’a corigiat.

Dar de cîte ori d. prefect de Vlaşca a 
făcut iuspecţiunl ?

Procuror general tn incognito. — O 
anchetă la  Ruz&fi-

I n  u r m a  u n e i  s c r i s o r i  t r i m i s e  d e  s u b s t i t u t u l  
d e  B u z ă f i ,  c u m  c ă  p o l i ţ a i u l  l o c a l  s ’ a r  d e d a  la  
a c te  d e  m i t u i r e  f a ţ ă  c u  a n t r e p r e n o r i i  c a f e n e l e -  
l o r - ş e n t a n l e  d i n  a c e s t  o r a ş , d .  p r o c o r o r - g e n e r a l  
d i n  B u c u r e ş t i  s e  t r a n s p o r t a  l a  l o c a l i t a t e  ş i  t r a g e  
d i r e c t  l a  H o t e l u l  M a t e e s c u , u n d e  s o ţ i i  P a p p ,  p e  
l i n g ă  a n t r e p r i s a  h o t e l u l u i ,  m a l  ţ i n e a f i  ş i  o  s a lă  
d e  c a fă - c h  > n t a n t . .

D .  P r o c u r o r  g e n e r a l  c e r e  o d a ia  ş i s e  a n u n ţ ă  
s i m p l u  c u  n u m e l e  d e  S t ă t e s e u .

A n t r e p r e n o r i i  h o t e l u l u i  l ’ a fi  l u a t  d r e p t  d .  a 
v o c a t  S t ă t e s c u . .  • .

—  C u m  m e r g  t r e b u r i l e  p e  a ic i , î n t r e a b ă  a .  
S t ă t e s c u  p e  d - n a  R e g i n a  P a p p .

—  C i n d  d a i  l a  p o l i ţ i e ,  m e r g e , e t n d  n u  s e  d ă
o r d i n  s ă  s e  e x p e d i e z e  f e m e i l e  ş i n o i  a v e m  p a 
g u b e . ,  .  ,

I n  i n t e r v a l u l  a c e s t e i  c o n v e r s a ţ i i ,  v i n e  ş i  a.
P a p p -  .  .

—  Ş i  d - t a  e ş t i  d e  a c e e a ş i o p i n i e  c a  n e 
v a s t a  ? .

—  D a ,  r ă s p u n d e  d .  P a p p ,  c î n d  u n g i  o s i a , 
m e i g e  c a r u l ,  c î n d  n u ,  s e  î n o m o l e ş t e .

I n  u r m a  a c e s l u l  i n t e r v i e w , d .  p r o c u r o r  g e 
n e r a l  c a p ă t ă  c o n v i n g e r e a  c ă  p o l i ţ a i u l  l o c a l  n u  
e c u r a t  ş i  d ă  o r d i n  s ă  s e  fa c ă  i n s t r u c ţ i a  
p e n t r u  d a r e a  a c e s t u i a  î n  j u d e c a t ă .  _ _ 

T r i b u n a l u l  l o c a l  s c o a t e  p e  d .  p o l i ţ a i f i  b a s m a  
c u r a t ă  ş i - l  a c h i t ă  p e n t r u  l ip s a  d e  p r o b e .

A f a c e r e a  a  v e n i t  e r l ,  î n  u r m a  a p e l u l u i  p r o 
c u r o r u l u i  g e n e r a l ,  î n a i n t e a  s e c ţ i e i  a  t r e i a  
C u r ţ i i  d e  a p e l  d i n  B u c u r e ş t i .

S e  a s c u l t ă  c a  m a r t o r i  s o ţ i i  P a p p  c a r i  r e p e t ă  
c e le  s p u s e  d - l u l  S l â t e s c u  l a ^ B u z ă f i .

D .  p r o c u r o r  g e n e r a l  s u s ţ i n e  I n  p e r s o a n ă  r e 
c h i z i t o r i u l .

D .  C e r n e s c u , a p ă r ă t o r u l  i n c u l p a t u l u i ,  c s r e  
s u b s i d i a r  u n  s u p l i m e n t  d e  m a r t o r i  ş i  î n  f o n d  
c a u t ă  a  s t a b i l i  n e v i n o v ă ţ i a  c l i e n t u l u i  s ă fi .

* * *
C u r t e a ,  î n  urma s t r ă l u c i t e i  p l e d o a r i i  a d - l u l  

C e r n e s c u , r e s p i n g e  î n  m a j o r i t a t e ,a p e l u l  p r o c u 
r o r u l u i  g e n e r a l .  D .  c o n s i l i e r  C e r c h e z , &  f o s t  d e  
p ă r e r e  c a  p o l i ţ a i u l  d e  B u z ă f i ,  d .  P e t r e s c u ,  s ă  
fie  c o n d a m n a i  l a  t r e i  l u n i  d e  z i l e  Î n c h i s o a r e .

b o o u a i
— Slmbătă seara, 21 Februarie, în sala 

Hugo va avea loc balul personalului stabi
limentului de arie grafice I. V. Socecu, pen
tru sporirea casei de ajutor a lucrătorilor.

Sala va fi splendid decorată de personalul 
secţiei legător;ia.

Lucrătorii străini al stabilimentului vor 
da un concert vocal sub conducerea cunos
cutului profesor de musică d. Novaceck.

— Duminică. 22 Februarie, orele 9 seara, 
d. Nicolae Bălănescu va ţine conferinţa sa, 
în palatul Ateneului, despre « Personalitatea 
lui Hamlet».

Intrarea liberă. .
A apărut No. 5 din simpatica revistă săp- 

tămînală Foaia poporului, cea mal reco
mandabilă pentru familii.

In număr găsim următoarea materie :
A l .  B e l d i m a n . — Z i a r i ş t i i  n a ş t r i i  d e  ObjecUv.- 

M ă s u r l  p r e v e n t i v e  d e  d r .  A. Katninski. M e d a 
l i o a n e .— D i n t r e  c u l is e  d e  Alexandrescu-Dorna. 
- D e s t i n  d e  I. Sova . — F r a n ţ a  F l ă m l n d â  d e  Pro
letar — F i s i o l o g i a  r î s u l u î . — P r o c e s u l  d u e l u l u i  L a -  
h o v a r i - F i l i p e s e u .- — M a ic a  D o m n u l u i  ş i P a i a n g e -  
n u l  d e  C .  Răşcanu . — L i t e r a t u r a  p o p u l a r ă  d e  D. 
Karr , — G h e ţ a r u l  d e  l a  R o n  d e  P. Cerna. —  O  
i n i m ă  m a r e .— I a n k o  m u z i c a n t u l  d e  Rastr. —  O -  
c h i l  a l b a ş t r i i  d e  Rosescu. — C r o n i c a  s â p t ă m î o e l .  
— « F o a i a  P o p u l a r ă »  l a  T î r g o v i ş t e .  O r i g i n a  J o 
c u l u i  D o m i n o  e t c . e t c .

I l u s t r a ţ i i :  G r i g o r e  V e n t u r a ,  A l e x a n d r u  
L s h o v a r y ,  N .  F i l i p e s c u ,  d r .  F e l i x . — C u m  t e  p o ţ i  
f e r i  d e  b o ţ i  ?

Abonamentul costă pe an numai 5 lei, iar 
No. 10 bani. _

Redacţia: Bucureşti, str. Academiei 8.
— Cari sunt adevăratele alimente dătă

toare de forţe? Cacao prin teobromina sa, 
Coca de Peru, nuca de Kola şi In deosebi 
gurana, bogată In cafeiuâ, sunt agenţii din 
cari medicina coutimporană scoate cele mal 
bune efecte pentru a combate slăbiciunea, 
ori-care ar fi gravitatea, cauza şi vechimea 
el. Aşa fiind, toate persoanele delicate afi 
recurs, după sfaturile medi-.ilor, la singura 
preparaţie serioasă, conţinînd extractele a
cestor nutrimente întăritoare, în doze In a
devăr active şi medicinale : vinul Bravais.

— In seara de 28 Februarie, Liga pentru 
unitatea culturală a tuturor Romlnilor, sec
ţiunea Bujor, judeţul Covurluifi, va da un 
bal pentru sporirea fondului săfi.

Conflictul ceho-german

Viăna, 2 0  Februarie. -- Nouile ordonanţe 
relative la întrebuinţarea limbelor vor fi 
publicate mîine.—Aceste ordonanţe nu vor 
avea de cît un caracter provizoriu şi de 
alt mintrelea nu apar de cît sub rezerva 
expresă că cestiunea se va regula pe cale 
legislativă.

Ordonanţa pentru Boemia pune ca prin 
cipiu că fie-care locuitor din această pro
vincie se va ptdea servi în relaţiunile sale 
cu autorităţile de una di n cele două limbi.

Aceia pentru Moravia stabileşte caracte
rul biling pentru toate actele administra
tive.— Totuşi, funcţionarii, atît in Boemia 
cît şi in  Moravia, nu vor fi ţinuţi să cu
noască dedt limba necesară serviciului lor.

Nouile ordonanţe anulează pe acelea ale 
contelui Badeni cu începere dela 3 Martie.

D I V B B S B
D IN  C A PITA LA

P iu ă  cînd viaţă a m a r i  ! — T î n â r u l  C o s -  
t ic ă  I o u e s e u , l u c r ă t o r  la  t i m p l ă r i a  l u i  T u d o r  
Ş e r b a n ,  d i n  s t r a d a  R o m u l u s  N o .  2 3 , d e  m u l t ă  
v r e m e  s e  t l o g u i a  d e  m i z e r i i l e  l u c r u l u i  ş i f ă 
c e a  z i l n i c  p l a n u r i  ş i s o c o t e l i  p e n t r u  a - ş l  fa c e  
t r a i u l  m a l  d u l c e , a  d u c e  u n  a l t  s o iţ i  d e  v i a ţ ă .

A i a l t ă e r î  s t ă p î n u l  s ă fi  î l  t r i m e t e  c u  o  c a n t i 
t a t e  m a r e  d e  m a r f ă ,  p e n t r u  a  o  p r e d a  u n u l  
c l i e n t ,  c a r e  o  c o m a n d a s e . P l e c î n d  d e  l a  p r ă v ă 
l i e ,  t l n â r u l  C o s t i c ă  ş i - a  z i s  s e  v e d e  c ă  m o m e n 
t u l  m u l t  d o r i t ,  a  s o s i t  i n  f in e .

I n  lo c  s ă  d u c ă  m a r f a  Ia  d e s t i n a ţ i e , e l  a  v l n -  
d u t - o  a i u r e a , a  î n c a s a t  1 5 0  d e  l e i  ş i  î n t r ’ u n  
e l a n  d e  m u l ţ u m i r e  s u f le te a s c ă  a l u a t  î n  ş i r  m a 
g a z i n e l e  d e  h ă i n a r l ,  g i u v a e r g i i  ş i a l t e  a s e m e 
n e a , d e  u n d e  f o s t u l  l u c r ă t o r  t î m p l a r  a e ş t t  c a  
u n  a d e v ă r a t  c a v a l e r  d e  m o d ă . A 3 t - f e l  g ă t i t ,  c u  
c e a s o r n i c  l a  b r î f i  ş i  i n e l  î p  d e g e t ,  c u  u u  o a r e 
c a r e  r e s t  d e  p ă r ă l u ţ e  î n  b u z u n a r ,  I o n e s e u  s e  
p r e g ă t e a  s ă  î n c e a p ă  n o u a  v i a ţ ă  d e  m u l t  t i m p  
d o r i t a ,  c î n d  u n  a g e n t  a l  p o l i ţ i e i  î l  î n h a ţ ă  d e  
g u l e r  ş i  î l  a d u c e  l a  r e a l i t a t e .

Pnngaş recalcitrant.—A g e n ţ i i  p o l i ţ i e i ,  
d e  s i g u r a n ţ ă  a fi  p r i n s  a s t ă  n o a p t e  p e  u n  p e r i 
c u l o s  p u n g a ş  d e  m e s e r i e ,  G h i ţ a  D u m i t r e s e u  
c a r e  f i i n d  u r m ă r i t  ş i  î n c o l ţ i t  d e  s e r g e n t u l  d e  
s t r a d ă  c u  N o .  7 0 3 , p u n g a ş u l  s ’ a  r e p e z i t  a s u p r a  
a g e n t u l u i  f o r ţ e i  p u b l i c e  ş i l ’ a  b ă t u t  p l n ă  c e  
n e n o r o c i t u l '  ş i - a  p i e r d u t  c u n o ş t i n ţ a .

F ă c i n d u - s e  n e v ă z u t  d u p ă  c e  s e  d e b a r a s a s e  
d e  s e r g e n t ,J D u m i l r e s c u  a f o s t  u r m ă r i t  ş i p r i n s  
î n  u r m ă  d e  a g e n ţ i i  s i g u r a n ţ e i .

S e r g e n t u l  d e  s t r a d ă  f i i D d t g r a v  r ă n i t ,  a  f o s t  
t r a n s p o r t a t  î n  c ă u t a r e a  s p i t a l u l u i  F i l a n t r o p i a .

D IN  TARĂ

T erib ilă  nenorocire.— A l a l t ă i e r i  d u p ă  
a m i a z l  u n  a c c i d e n t  n e n o r o c i t  a  e m o ţ i o n a t  v i f i  
î n t r e a g a  p o p u l a ţ i u n e  a  c o m u n e i  B o l i n t i n u  d i n  
V a l e ,  d i n  j u d e ţ u l  I l f o v .  •

L o c u i t o r u l  G h i ţ ă  P a v e l ,  d i n  « c e a  c o m u n ă , l u 
c r a  l a  d ă r â m a r e a  u n e î  c a s e , a v i n d  p e  l î n g ă  d în -  
s u l ,  d o u ă  c o p i l e  a le  s a l e , c a r i  s e  j u c a f i  p r m  j u 
r u l  c a s e i .

L a  u n  m o m e n t  d a t ,  c a s a  s ’ a  p r ă b u ş i t  d e  o 
d a t ă  ş i  s ă r m a n e l e  c o p i l e  a fi  f o s t  a c o p e r i t e  d e  
d ă r â m ă t u r i .  T o a t e  a j u t o a r e l e  d a t e  a fi  f o s t  z a d a r 
n i c e . D u p ă  a p r o a p e  o  o r ă  d e  l u c r u ,  c e le  d o u ă  
n e n o r o c i t e  a fi  f o s t  s c o a s e  f ă r ă  v i a ţ ă  d e  s u b  
d ă r â m ă t u r i .

Crim a din Ginvăreştl.—D i n  C a r a c a l  n i  
s e  s c r i e  c ă  I n  n o a p t e a  d e  1 6  c u r e n t ,  o  b a n d ă  
d e  t î l h a r J ,  p î n ă  a c u m  n e d e s c o p e r i t ă , a  s p a r t  
c a s a  m o ş i e i  G i u v ă r e ş t I ,  j u d e ţ u l^  R o m a n a ţ I .  p r o 
p r i e t a t e a  d - u e l  A l i n a  Ş t i r b e ’ ,  ş i  d u p ă  c e  t î l h a n l  
a fi  u c i s  p e  a d m i n i s t r a t o r u l  m o ş i e i  d .  R o z e a n u  
ş i  p e  s o ţ i a  I u l ,  a fi  f u r a t -  t o t  c e  a fi  g ă s i t  î n  c a s ă  
ş i  s ’ a fi f ă c u t  n e v ă z u ţ i .

A u t o r i t ă ţ i l e  l o c a le  ş i  p a r c h e t u l  d e  R o m a n a ţ I  
a fi  î n c e p u t  c e r c e t ă r i  p e n t r u  d o v e d i r e a  a u t o r i l o r .

D IN  S TR E IN A TA TE

Un noii sinistru maritim. —  F r a n ţ a  a 
f o s t  d i n  n o f i  f o a r t e  e m o ţ i o n a t ă  d i a  c a u z a  n e s o -  
s i r e l  la  t i m p  a  m a r e l u i  v a s  t r a n s a t l a n t i c  « L a  
C h a n i p a g n e » .  D u p ă  d o u ă  s ă p t ă m î n î  d e  a ş t e p 
t a r e  şi d e  c u m p l i t ă  î n g r i j i r e ,  s ’ a  a f l a t ,  î n  s f i r -  
ş i t ,  eă a c e a s t a  c o r a b i e  a  s u f e r i t  u n  a c c i d e n t : 
r u p e r e a  u n u l  c a t a r g , p e  l î n * ă u n  c î m p  d e g h i a ţ ă  
î n  m a r g i n e a  i n s u l e i  « T e r r e - N e u w e » .  _

S t e a m e r u l  e n g l e z  « R o r r i h n »  î n t î l n i n d  î n  a 
c e a s t ă  s t a r e  d e s p e r a t ă  v a s u l  f r a n c e z , 1 a  r e n j o r *  
c a t  p î n ă  l a  H a l i f o r e  î n  N o u a  S c o ţ i a .  D e  a c o l o  
p a s a g e r i i  a fi  f o s t  t r a n s p o r t a ţ i  c u  t r e n u l  l a  N e w -  
Y o r k .  I n  l i s t a  l o r  o b s e r v ă m  n u m e l e  d - l o r  C .  
D r o s s o ,  c o n c e t ă ţ e a n u l  n o s t r u ,  ţ i  H a r a l a m b .

D -na  M ac K in ley şi pisicile. —  U n  
f a p t  c u r i o s  p e  c a r e ’ l  i s t o r i s e s c  z i a r e l e  d i n  N e w -  
Y o r k ,  e  u r m ă t o r u l :  .

D - n a  M a c  K i n l e y ,  s o ţ i a  p r e ş e d i n t e l u i  R e p u -  
b U c e l  S t a t e l o r - U n i t e ,  p o s e d ă  o  t r u m o a s ă  p i s i c ă , 
c a r e , n u  d e  m u l t ,  a  d i t  n a ş t e r e  u n o r  f r u m o ş i  
p i s o i ,  l u c r u  c a r e  a  f ă c u t  p e  s o ţ i a  p r e ş e d i n t e l u i  
s ă - I  b o 'e z e  c u  n u m e l e  c e le  m a l  e x t r a v a g a n t e .

C e l u i  m a l  f r u m o s  d i n t r e  p i s o i ,  i  s ’ a  d a t  n u 
m e l e  d e  C h a r l e s  D e c h e r , n u m e  a p a r ţ i n î n d  j u r 
n a l i s t u l u i  c a r e  a  p r e p a r a t  s e n z a ţ i  n * l a  f u g ă  a  
f r u m o a s e i  c u b a n e  E v a n g e l i n a  C i s n e r o s ; r in  a l 
t u l  a  f o s t  b o t e z a t  E v a n g e l i n a  C i s n e r o s  ;  i a r  c e 
l o r  a l ţ i  d o u l  l i  s ’ a  d a t  n u m e l e  d e  W e y l e r  ş i  
D e  L o m e ,  n u m e l e  a m b a s a d o r u l u i  S p a u i e l  la  
W a s i n g t o n .  .  .

Z i a r u l  e « r e  r e l a t e a z ă  a c e a s t ă  c i u d a t ă  m a m e  
a  d - n e l  K i n l e y ,  s p u n e  c ă , d o a m n e  f e r e ş t e , s ă  
n u  s e  i n t i m p l e  v r e - u n  c o n f l i e t  d i p l o m a t i c  d i n  
c a u z a  u n o r  p i s o i .

A m e r i c a n i !

Afaceri greceşti
Atena, 20 Februarie. — Camera deputa

ţilor.. — D. Streit, ministrul de finanţe, face 
istoricul negocierilor relative la controlul 
financiar. Ministrul zice că comisarii străini 
s’afi arătat animaţi de sentimentele cele mal 
bine-voitoare. «Dar, adaogă el, articolul este 
formal, el cere un control absolut. De alt
minteri, comisarii afi avut în ttot-d a-una un 
argumei t foarte puternic de opus observa- 
bunilor guvernului elen; el ziceafi că opinia 
publică se arată foarte favorabilă stabilirel 
uuul control care ar permite Greciei să 
recîştige creditul săfi In streinătate şi să se 
reabiliteze economiceşte.»

Terminlud ministrul zice că s’a făcut 
totul pentru a păzi drepturile suverauejale 
Statului. Declară că clausele controlului 
sunt executorii şi că ori ce modificare a
dusă de Cameră ar produce dărlmarea edi
ficiului ridicat In mod aşa de grefi. Exprimă 
recunoştinţa Greciei către cele trei pu
teri mari care garantează Împrumutul 
săfi şi zice că această dovadă Înaltă de 
bună-vointă se datorează silinţelor perso
nale ale Regelui, căruia, tn trecere, 11 face 
un omagifi foarte mişcător.

D. Filaretos Invită Camera să voteze pro
iectul de control; orî-ce opoziţie este cu 
neputinţă, dar protestează In numele isto

riei lu contra ceea ce se numeşte «nimici
rea naţională».

Londra, 20 Februarie. — Camera comu
nelor.—D. Curzon declară că puterile speră 
că Turcia va evacua Tesalia la data fixată 
de tratate şi adaogă că ele vor exercita o 
presiune tn acest sens.

D. Curzon mal zice că canditatura prin 
ţului George ca guvernator al Cretei nu 
8’a retras. Nu ştie dacă dificultăţile ce se 
arătafl s’afl Înlăturat; cestiunea de sigur 
este foarte Însemnată, dar mal însemnată 
este acea a evacuării Tesrliel. <Lăaaţi-ne să 
depărtăm din Tesalia trupele turceşti, apoi 
vom pacifica Creta în mod definitiv.

—   ■ — M M — — - '  ■ ' ■  . .... -

D ep eşile jie jiz î

Serviciul « Agenţiei Romîne»

Viena, 20 Februarie. — Prinţul Bulgariei 
s’a dus la ministerul afacerilor streine să 
tacă vizită contelui Goluchowski.

Salerne, 20 Februarie.—Azi dimineaţă în 
comuna Yilonati, pe cînd municipalitatea îm
părţea pline săracilor, s’a dârîmat pardo
seala sălii. Două femei afi murit pe loc. 
Sunt vr’o trel-zecl de persoane rănite grav.

Roma, 20 Februarie.— Azi dimineaţă cu 
ocazia serbărel Statutului a fost o revistă a 
trupelor. După amiazl, şedinţă solemnă la 
la Capitol, unde s’a; citit o adresă de o- 
magifi şi de devotament către Dinastic In 
numele Senatului, a Camerei şi a munici
palităţii.

Regele a pronunţat un discurs îu care a 
accentuat inviolabilitatea Romei capitală. 
A invitat pe poporul italian să nu aspire 
la cuceriri noul, ci să lucreze pentru rege
nerarea sa civilă, să aibă In -redere In Rege 
şi în ferma voinţă a Suveranului de a rea- 
lisa fericirea poporului săfi.

Discursul regal a fost foarte aplaudat. 
Majestâţile Lor afi fost pretutindeul obiec
tul unor ovaţiuul entuziaste.

Astă-seară oraşul este splendid iluminat. 
Serbarea Statutului s*a celebrat cu cea 

mal mare solemnitate iu tot regatul.
Budapesta, 20 Ft-bruarie. — «Camera de

putaţilor». D-nul Kossuth propune să se 
felicite guvernul italian cu ocazia serbării 
Statutului. Dar d nul Bauffy declarînd că a
ceastă propunere nu este conformă obice
iurilor parlamentare, Camera trece la or
dinea zilei.

Madrid,'20 Februarie.—Poliţia a arestat 
uu italian care dădea târcoale In jurul ca
sei d-lul Sigasta. Este acelaş individ, eire 
acum cîte-va luni a ameninţat pe d-nul Sa- 
gasfa cu un baston. D-nul Sagasta a decla
rat că cri dea că are a face cu un nebun.

Petersburg, 20 Februarie.—Ţarina a fost 
atinsă de o uşoară pneumonie," In urma po 
jarului. Dar augusta bolnavă este pe cale 
de convalescenţă.

______________ N U V E L Ă  ________ _

CEASORNICUL
In tăcerea cea adîncă, ceasul bate şi una 

după alta răsună loviturile.
A sunat şi cea din urmă ; un ceas mi 

s’a scurs din viaţă.
E iarnă; stafi în faţa sobei şi răscolesc 

cu ^deştele jeraticul, vislnd ceva, alene, me
lancolic, gludindu-mă mult la trecut, şi ni
ţel la viitor, cînd iată că In tăcerea cea a- 
dlncă ceasul bate.

Şeapte! ce făceam anul trecut în aee- 
laş* ceas ?

A  ! da, îmi amintesc : iublam !
Dar acum doul ani ? Plîngeam I 
Aşa merge viaţa: puţine fericiri.
Dar va l! una după alta sună loviturile. 
Viaţa ! stofă ţesută cu fire de aur şi cu 

cllţî, o, da ! cu mulţi cllţl.
Omul uită de a trăi, tot trăgînd la nă

dejdi, şi din nădejdi In nădejdi, se pome
neşte cu moartea care ’I strigă :

— Iată, am venit cu cea din urmă nădejde! 
Si efi însu mi, ce fac ?
Visez, uitînd că acţiunea e legea vieţel, 

şi pe cînd mlrşava melancolie mă stăpî- 
neşte, pe cînd nemernicia mea visează tîn- 
guitoare, iată un ceas încă mi s’a scurs 
din viaţă!

B. F.

Corpurile Legiuitoare
C AM ER A  D E PU T A T E LO R

Şedinţa de la 90 Februarie
(Urmare)

Se pune din nofi la vot legea pentru a
cordarea unul credit ae 10.000 lei pe seama 
ministrului de interne şi se admite.

D. Take Ioneseu are cuvîntul în chestie 
personală cu d. Haret, ministru şcoalelor.

D-sa declară de inexactă afirmarea d-lul 
Haret că oratorul, pe cînd era ministru al 
instrucţiunel, ar fi copiat pe d. Dim. A. 
Sturdza în organizarea ministerului de in
strucţie publică. Alt-ceva a propus aclualul 
preşedinte al consiliului şi alta a făcut d-sa 
ca ministru al instrucţiei.

D. Take Ioneseu dovedeşte că nu numai 
n’a copiat legea din 1886 a d-lul Diniitrie 
Sturdza, dar d’impotrivă, legea sa «reac
ţionară» a fost în cea mal mare parte co
piată de d. ministru Haret cînd a întocmit 
legea pentru reorganizarea învăţămtntu- 
lui secundar şi superior votată de ună zi 
de Cameră.l

Abordînd chestia Casei şcoalelor, orato
rul spune că această instituţiune nu se da- 
toreşte nici d-lul Sturdza, nici 4-sale, ci e o 
ideie fericită a d-lul P. Poni.

Vorbind desptre contribuirea comunelor, 
disciplina profesorilor, reorganizarea şcoa
lelor normale, etc., introduse prin legea de 
la 1893, n’afi fost luate de la d. Stur
dza, dar ele afi fost respectate de liberali.

Cu privire la directorii de servicii — ur
mează d. Take Ioneseu — e absurd să se 
creadă că i aşi fi luat de Iad Sturdza, căci 
orî-ce minister din Europa posedă ast-fel 
de directori de servicii. E vorba dacă atri- 
buţiunile directorilor creaţi de un ministru 
diferă de ale celor creaţi de un alt minis
tru ; şi din acest punct de privire actualul 
preşedinte de consilifi nu se poate plînge 
că a fost plagiat.
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I  P O C A

Cit pentru punerea profesorilor în retra
gere, fapt ce i s’a imputat de asemenea de 
către d Haret, d. Take Ionescu spune că 
n’a pus pe nimeni în stare de retragere 
pentru pricini politice.

Cea mal elocventă dovadă despre cele ce 
oferim—zice d. Take Ionescu—este că în 
locul celor puşt în retragere am numit băr
bat! cari nici o dată nu mi afl fost amici 
politici; ba, ceva m a i m ult, u n ii erau chiar 
foşti funcţiona ri sub reg im u l liberal (a
plauze).

D. Spiru  Haret, ministrul cultelor şi m- 
structiunei publice, începe prin a spune că 
dacă răspunde d-lul Take Ionescu, este 
fiind-că ante-vorbitorul săfin’afăcut o chestie 
personală,—după cum a afirmat—ci o chestie 
cu adevărat politică.

In admirabila sa cuvlntare — zice d. Ha
ret,—d. Take Ionescu pe de o parte m’a 
lăudat peste măsură, m’a acoperit de toate 
bunătăţile, iar pe de alta m’a executat; cu 
alte ţcuvinte, m’a Încununat cu flori, aşa 
cum se proceda în alte vremuri cu victi
mele cari apoi erail sacrificate.

Trecînd la legea învâţămîntulul, spune că 
e nefundată afirmata d lui Take Ionescu 
că In actuala lege a învâţămîntulul sunt 
dispoziţii copiate din legea d-sale.

Ceea-ce deosebeşte legea ce s’a votat deu
năzi este ideia fundamentală, despre care 
d. Take Ionescu n’a zis nimic.

Abordînd chestia C isel Rurale, oratorul 
spune că această instituţie d. Poni creind-o 
pe cînd era ministru liberal, ea revine 
partidului acum la putere.

Terminînd, ministrul instrucţiunel recu
noaşte meritul d lui Take Ionescu în ce 
priveşte bifurcarea şi declară, că, după 
cum a spus şi la discuţia generală, legea 
învâţămîntulul nu este opera personală a 
unul singur om, ci ea se datoreşte unul 
mare număr de persoane cari s’ait preocu
pat, de la 1864 încoace, de reorganizarea 
învăţămîntulul nostru.

La orele 3 şi 30, şedinţa se suspendă.
**  *

La redeschidere,
D. Gr. Dem. Teodorescu are cuvîutul pen

tru a-şl dezvolta interpelarea ce a adresat 
d-lul Ferechide, cu privire la concursurile 
de medici la Eforia Spitalelor Civile. D-sa 
protestează în potriva deselor amtnărl şi 
casări de concursuri. Arată cum Eforia, care 
se bazează pe insuficienţa regulamentului, 
a casat concursul ţinut în Noembrie pe mo
tive lipsite de valoare şi cari. In orl-ce caz, 
nu se pot opune celor patru candidaţi cari 
afl reuşit. Terminînd, interpelatorul cere 
ministrului de interne să exercite un con
trol mal serios asupra lucrărel Eforiei.

D. Ferechide, ministrul de interne, aprobă 
pe efori că ttt casat coneursul şi se uneşte 
cu părerea lor,—căci azi, zice d sa, eforii 
sunt în comunitate de vederi cu r inistrul.

Examinlnd hotărîrea luată de efori, d. 
Ferechide o găseşte conformă cu regula
mentul şi zice că nu se putea aproba un 
concurs la care nu s’a respectat toate formele.

Se cere închiderea discuţiei şi se pri
meşte.

D. G. Dem. Teodorescu are cuvîutul în 
chestie personală, pentru a răspunde d lui 
Ferechide.

Se amînă pentru mîine interpelarea d-lul 
I. Malta adrosată d-lul ministru de război.

D. Toma Cămărăşescu îşi retrage inter
pelarea adresată d-Ior miniştri de justiţie 
şi interne, şi o anunţă din noâ, — aceasta 
din pricină că voia să fie prrzinte la dez
voltarea interpelărel sale şi d. ministru 
Palladi, care de data aceasta liosia.

D. Ştefănescu-Gogu cere d-lul ministru 
de domenii să revină asupra arendărel unei 
moşii a Statului, din judeţul Dolj parcelată 
deja, spre a fi vîndută ţăranilor.

la urma răspunsului d-lul Stolojan, mi
nistrul domeniilor, incidentul se închide.

Camera ne mal fiind îa număr, şedinţa 
se ridică la orele 4 şi 50.

Şedinţa de la 91 F ebru a rie
Şedinţa se deschide la orele 2 sub pre

şedinţia d-lul Nacu vice-preşedinte.
Prezenţi 120 d nl deputaţi.
Pe banca ministerială, d nil Sfurdza, G. 

Palladi, An. Stolojan, Ionel Brătianu, şi ge
neral Berendeifl.

D. An. Stolojan, ministrul domeniilor, 
cere un credit de 1.500.000 lei pentru a 
face faţă cheltuelilor trebuincioase parti 
cipărei Romîniei la expoziţia din Paris.

D. Basil Iepurescu depune un proiect de 
lege din iniţiativă parlamentară.

D. Gogu-Ştefănescu aminteşte că Adu
narea a hotarît să se voteze la începutul 
fie cărei şedinţe cîte două indigenate şi două 
recunoaşteri.

D. C. Nacu răspunde că votul Adunărel 
a fost dat în senzul de a nu se interverti 
ordinea zilei.
, D. M. Petrescu depune o petiţiune.
' D. M. Moisescu, după ce depune mal 
multe petiţiunl, se plînge contra comisiunel 
de petiţiunl care nu se grăbeşte a rezolvi 
marele număr de petiţiunl depuse.

D. Ionel Grădişteanu cere punerea la or
dinea zilei a interpelărel ce d-sa a adresat 
ministrului financelor.

D. C. Nacu răspunde că va fi pusă la 
ordinea zilei negreşit pentru Luni.

D. I. Malla se învoeşte la amînarea in- 
terpelărel ce a adresat d-lul ministru de 
războiţi şi care trebuia să şi-o dezvolte 
asta-zl.

D. G. Leonida-Aslan îşi dezvoltă inter
pelarea adresată d lui prim. ministru cu 
privire la refuzul de a răspunde la in
terpelări în parlament.

Oratorul citează mal multe cazuri petre
cute la Senat. _

In zilele din urmă—zice d. Aslan—dreptul 
de interpelare a fost aproape suprimat. A
cest sistem loveşte în prerogativele parla
mentului. (Aplauze)

Aminteşte răspunsul nedemn şi lipsit 
de chibzuinţă pe care d. Sturdza l a dat 
la interpelarea d-lul Ionel Grădişteanu 
cu privire la chestia naţională. (Aplauze).

S E N A T U L

Şedinţa de ia 90 Febru a rie
(Ui mare)

D-nii colonel Obedeanu şi Vericeanu cer 
ca interpelările d-lor adresate cea d’intîifl 
d-lul ministru de lucrări publice şi cea l’altă 
d-lul ministru al cultelor să fie puse la or

dinea zilei pentru Marţia viitoare, de oare 
ce azi d-nil miniştri lipsesc’

Se intră în ordinea zilei.
Cele cinci interpelări cari eraţi la ordinea 

zilei s’afl amînat din cauza lipsei d-lor mi
niştri de la şedinţă.

Senatul se ocupă apoi cu petiţiunl.
Se aduce I ii discuţiunea Senatului cere

rea mal multor locuitori, pentru a fi lă
saţi cu vitele lor la păşunare în pădurile 
Statului. ..

D. colonel Obedeanu susţine cererea şi 
ro8gă Senatul să o recomande ministrului 
domeniilor, constatînd în acelaşi timp sta
rea proastă în care a căzut la noi în ţară 
creşterea vitelor.

D. G. Exarcu şi general Budişteanu se 
opun la această cerere, de oare-ce legea 
silvică o opreşte.

D. N. Ionescu cere amînarea rezoluţiu- 
nel asupra acestei cereri, de oare-ce minis
trul respectiv nu este de faţă şi chestiunea 
este importantă. A-I recomanda ministrului 
această cerere, cu concluziunile raportului, 
ar fi o injuncţiune parlamentară asupra mi
nistrului.
v  Senatul, în urma propunerel d-lul G. 
Exarcu, votează ca să se recomande cere
rea, pur şi simplu, d-lul ministru de do
menii.

D. Vericeanu supărat de această votare, 
îşi dă dimisia din comisia de petiţiunl.

D. Haret, ministru al instrucţiei publice, 
depune pe biuroul Senatului proiectul de 
lege asupra învăţămîntulul şi cere urgenţa.

D. general Berendeiu, ministru de răz
boia, depune un proiect de lege pentru mo
dificarea legel comandamentelor.

Senatul recomandă ministrului de domenii 
petiţia mal multor bărbieri şi cari cer să 
fie scoşi din legea repausului duminical.

Şedinţa se ridică la orele 5.

Şedinţa de ia 91 F eb ru a rie
Şedinţa se deschide la orele 3 sub preşe

dinţia d-lul P. Orbescu.
Prezenţi 84 d-nl senatori.
Pe banca ministerială, d-nil Spiru Ha 

ret, Gogu Cantacuzino.
Se fac formalităţile obişnuite.
D. G. Cantacuzino cere Senatului să a

probe înţelegerea avută între d-sa şi d. 
Exarcu ca să’şl amine interpelarea, pentru 
ea Senatul să voteze mal întîitl legea con- 
versiunel.

Senatul aprobă.
D. M. Tsoni, raportor,.-dă citire raportu

lui şi proiectului de lege pentru conversiu
nea unei părţi din datoria publică.

ULTIME INFORMAIIUNI
Aflăm că d. dr. Felix, directorul ser

viciului sanitar, §i-a dar ie r i demisi- 
unea.

M inistrul de interne nu s’a pronun
ţat încă asupra acestei demisiunl, pe 
care vrea s’o supună consiliului de m i
niştri.

D. Dim. Sturdza a avut aseară o lungă 
întrevedere cu d. Eugen Stătescu asupra 
situaţiei politice.

Marele colegiu,' electoral pentru alege
rea Episcopului de R .- Vîlcea va fi con
vocat pe ziua de 14 Martie.

D. Henry, ministrul plenipotenţiar al 
Franţei, va da Luni seara primul său 
prînz diplomatic. ' ?

Dieta Bucovinei închiztndu-se, a ales o 
comisiune ca să înmineze împăratului 
Frantz Iosef adresa de omagiu.

Din această comisiune fac parte d n il 
I. de Lupul, baron Nicu Mustăţea, dr. V. 
Volan, baron Eugen Stîrcea, Mitropolitul 
Arcadie, archimandritul Miron Călinescu, 
baron Victor Stîrcea, Modest cavaler de 
Grigorcea, Ilariu l Onciul şi V. cavaler de 
Pruncul.

Azi a apărut în Monitor decretul prin 
care se primeşte demisia d lui Gh. Ben- 
gescu din postul de trimes extra-ordinar şi 
ministru plenipotenţiar pe lingă Curţile re
gale din Bruxelles, H ga şi Atena.

Seria prim urilor parlamentare la Palat 
se va începe săptămîna viitoare.

Iu urma alarmei date de Patria din Cer
năuţi, că prefectul districtului Şirete a In 
ceput o goană de rusifieare a celor 18 co
mune romîneştl din district, dd. baron Eu- 
doxitt Hormuzachi şi dr. G. PopovicI, în 
numele comitetului partidului naţional, afl 
Început să facă o anehteă prin toate comu
nele districtului.

Retragerea d-lul G. Tăcu, ajutorul depri- 
mar al comunei Iaşi, e un fapt sigur.

Întrebat dacă este bine preparat pentru 
furtunoasele discuţii ce se prevăd cu oca
zia votărel budgetului, a răspuns urmă
toarele :

«Ce am eiî cu comuna? Am fă  altele 
pe cap de cit comuna. Şi apoi, m’am şi să
turat !»

In  urma pierderei « Meteorului», linia 
maritimă Constanţa— Constantinopol - A 
lexandria nu se va deschide de cît la p ri
măvara anului 1899, de oare-ce nouile 
vapoare ale serviciului maritim, ce se 
construiesc acum la Glasgow în Engli- 
tera şi la Kiel în Germania, vor face o 
parte serviciul între Constanţa şi Con
stantinopol şi altă parte serviciul Con
stanţa- Constantinopol— Rotterdam.

S’a acordat d-lul locot.-colouel Dărâscu 
Niculae, comandantul reg. 5 călăraşi, drep
tul de a pui ta semnul onorific de aur, pen
tru serviciul militar de 25 ani.

Un duet.^
Primul redactor al ziarului Prutul din 

Botoşani, a trimis martori redactorului ga
zetei Botoşanii, pentru un articol injurios. 
Şi redactorul Botoşanilor a refuzat cartelul

pe motiv că nu poate divulga numele au
torului acelui articol;

Procedarea este atlt de practică în cît 
tnlocueşte cu succes proiectul de lege în 
contra duelului înămolit de astă toamnă în 
cartoanele parlamentului... ,

Comuna urbană Panciu, din judeţul Putna, 
este autorizată de a contracta de la casa 
de depuneri şi consemnaţiunl, safl de ori 
unde va găsi, un împrumut de 500.000 lei, 
spre a servi la plata lucrărilor necesare 
la alimentarea oraşului cu apă, precum şi 
la construirea unul nofi local de şcoală pri
mară pentru băeţl.

Azi s’a împărţit la Cameră proiectul de 
lege prin care comuna urbană Galaţi este 
autorizată ca, pentru stingerea proceselor 
pendinte, să încheie, în condiţiunile admise 
de consiliul comunal prin votul din şedinţa 
de la 27 Martie 1897, o transacţiune 6U d. 
Charles Georgi, societatea generală inter
naţională pentru iluminat cu gaz şi electri
citate, precum şi cu societatea anonimă a 
tramwayurilor din Galaţi şi Romînia.

PR O C ES U ilU ELU LU I
Ş E D IN Ţ A  A OPTA

înainte de şedinţă
Aspectul sălel paşilor pierduţi este as

tă zi cu totul schimbat. Obicinuiţii pala
tului justiţiei se pierd în dr^ ia  de agenţi 
comunali şi poliţieneşti cari aă ocupat pri
mele locuri în faţa sălel secţiunel a treia. 
Şefii lor, Cautuniari, Zaharia şi alţi cetă
ţeni—samsari de al primăriei, sunt în frunte 
şi, suplinind pe agenţii poliţiei cari sunt 
însărcinaţi cu ţinerea ordinel, nu daft voie 
să intre lu sală de cît oamenilor lor. Ser
genţi de stradă, gendarml şi toţi cel însăr
cinaţi cu ţinerea ordinel sunt Ia ordiniie 
şi ascultarea agenţilor municipali. Din cînd 
în cînd se aude glasul răguşit al unul Be
rechet oare-care, adresîndu-se sergentului 
de oraş safl gendarmulul de la uşe:

— Lasă-1 că-I d’al noştri!
Iar droaia agenţilor comunali, duhoarea 

acrită a inalfabeţilor melisienjştl, apladă şi 
fac chef mare de spiritul Iul nea Niţâ.
*  Cel cari cu adevărat urmăresc dezbate
rile şi se interesează de acest proces, nu mal 
pot aborda iutrarea principală a sălel, toţi 
intră prin grefa secţiunel, unde Berecbeţil 
şi cel-I-alţl CantuniarI nu îndrăznesc să-şi 
arate chipul.

Locul rezervat doamnelor este arhiplin 
încă de la orele 12 şi locurile din incinta 
rezervată tribunalului sunt ocupate de ad
vocaţi, magistraţi şi alte persoane de dis- 
ticţiune.

Este ultima zi a procesului şi în toate 
părţile se fac comentarii cu un deosebit in
teres asupra rezultatului.

Tribunalul intră în şedinţă la orele 1.
Pledoaria d-lni Cornea ( u r m a r e )

D. Preşedinte dă cuvîntul d-lul Cornea în 
continuare.

Eminentul avocat Începe prin a studia 
cestiunile de fapt.

«Voinţa Naţională» considera, odinioară, 
drept o grosolană indiscreţiune faptul de a 
se ocupa cine-va şi a se aduce în public, 
o cestiune de onoare, un duel dintre două 
persoane. S’afi schimbat acum părerile a- 
celul ziar, fiind-că nu mal este vorba de 
oamenii din partidul lui, nu mal este vorba 
de duelul Ferechide Fleva. Noi nu taxăm 
ast-fel ceea-ce se face în afacerea noastră ; 
cel mult putem spui.e că este impietate in
discreţiune, ceea-ce se face.

Să lăsăm pe Filipescu la o parte, el a 
declarat deja, că oii care ar fi sentinţa d v. 
el nu va face apel. Dar să vorbim de 
martori.

Toată discuţiunea are să fie asupra 
conduitei martorilor: dacă el afl făcut tot 
ce trebuiafl să facă, dacă el afl fost în re- 
gulele stabilite de codul de duel. Dar, fiind
că suutem înaintea justiţiei, adaog că nici 
un cod de lege nu arată cum trebue să se 
conducă martorii. Legiuitorul a făcut din 
martori supraveghetori de luptă garanţi al 
duelului.

Aţi văzut că în această afacere toţi mar
torii şi-afl asumat întreaga şi egala răspun
dere. ' •

Nici unul nu poate fi Îngreuiat safl acu
zat mal mult de cît cel-l’alt. Cînd toţi mar
torii afl semnat un proces verbal de luptă 
şi cînd după luptă, toţi afl declarat că lupta 
a fost leală, este ignobil de a mal căuta să 
pul la îndoială spusele lor. Aceasta în ge
neral ; deci în speţă onorabilitatea fie căruia 
din cel patru martori nu suferă 1 ănuială.

Se impută martorilor că nu era caz de 
duel, că nu trebuia să scoată pe comba
tanţi pe teren. Cine poate spune aceasta ? 
Ofensa este atlt de relativă. Ea depinde 
de oamenii între cari se produce şi de eve
nimentele în cari ea ia naştere^ Cine poate 
defini ofensa ? Duvergier de St. Thomas, 
spune că este tot ce te atinge în amor 
proprio, în onoarea ta.

Dar onoarea ? Cit de elastică e, după in
divid- şi persoana care te loveşte. Deci o
fensa este după cum o simte şi o cumpă 
neşte cel care o primeşte, socotindu-se şi 
persoana aceluia care a făcut o.

Deci singura cestiune de a şti, era dacă 
această ofensă se putea repara în alt-fel de 
cît cu eşirea pe teren ; dar că articolul în 
cestiune îndrituia o provocare ?, aceasta nu 
se poate discuta.

Cele mal multe dueluri cari se petrec pe 
lume, sunt pentru cauze politice. Cele-l’alte 
cazuri sunt rare. Sunt de sigur multe ofense 
de altă natură, dar cari nu ajung la duel. 
Pe un om care înşalâ la cărţi, safl pe un 
gentilom pe care 11 prinzi, cu mina lu bu
zunar, nu 1 provoci la duel ci îl dai pe mîna 
comisarului. Mal sunt cauze de duel intime, 
de ordin strict discret, pentru cari în ge
neral luptele sunt serioase, dar aceste ca
zuri sunt foarte rari.

D. Cornea citează apoi numeroase exem
ple de dueluri politice, petrecute în Franţa 
şi Anglia în timpul din urmă.

* In speţă, în ce constă ofensa ?
In articolul Deux Politiques D. Cornea 

analizează articolul, arată punctele ofensa
toare şi extrem de provocatoare dintr’Insul.

IŞi cine scria aceste ofense şi provocaţiunl ? 
'ţ'ocmal acela care părăsise partidul conser

vator pentru a trece în braţe... mal calde 
şi mal recunoscătoare.

Acum se vede că In intenţia lui Laho- 
vâri era să provoace, voia un duel, pentru 
a consfinţi trecerea lui In braţele cele noul. 
Lahovari ştia că acest articol II va aduce 
o ceartă de moarte cu Filipescu. Martorul 
Tomulescu a declarat aceasta. Martorul Vă- 
cflrescu, şi inculpatul Izvoranu, martor al 
provocatorului, afl declarat de asemenea că 
articolul era insultător şi că Lahovari tre
buia să se bată.

S’a vorbit de un articol din «Epoca» din 
87 cînd Filipescu se revoltase în cestiu- 
nea duelului Ferechide-Flova. Desfid pe a
cel cari voiesc să dovedească ceva în con
tra vederilor noastre. Atunci, la 87, nu era 
vorba de o cestiune de onoare de Ia om 
la om. Era o adevărată exterminaţiune plă
nuită. Trei provocări în acelaşi timp a pri
mit Fleva. Pe acea a ministrului de in
terne, a ministrului de război şi pe a pre
fectului de poliţie. In contra acestui lucru 
se revoltase Filipescu, şi cu drept euvînt.

S P E C T A C O L E

Omul mascat care a luptat la Circul 
Langer, în ziua reprezentaţiunel societăţel 
Presei, va continua astă zi, Sîmbătă, lupta 
cu Christol, fiind-că acest din urmă des
fide pe orl-cine de a’l birui.

Pentru Duminică s’a primit o cerere a
nonimă la direcţiunea Circului Langer, care 
cere a lupta mascat cu Christol şi pariază 
pe orl-ce sumă că va birui pe Christol. 
Vom vedea.
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Se vinde pentru eşirea din indiviziune
1 )  Moşia Gloduri Pădureni. 8 3 0  f ă l c i ,  p ă -  

m i n t  a r a b i l ,  f i n e ţ u r i  ş i a c a r e t e  î n  b u n ă  s t a r e  
la  3 0  k m .  d e  g a r a  B a c ă f l .

2 )  Moşia Cleja-Băcăcumi, 5 2 0  f ă l c i ,  p ă m î n t  
d e  a r ă t u r ă ,  f i n e ţ e ,  ia  m e ş e , p ă d u r i  ş i a c a r e t e  î n  
z i d ă r i e ,  a c e a c t ă  m o ş i e  t r a v e r s a t ă  d e  a p a  Ş i r e 
t u l u i  s e  a f l ă  l a  5 m i n u t e  d e  g a r a  F a r a o n i .

3 )  Moara din comuna Letea lingă Bacău, 
s i t u a t ă  p e  a p a  B i s t r i ţ a ,  a v î n d  p a t r u  p e r e c h i  
p e t r e  d e  m ă c i n a t .  T o a t e  s i t u a t e  î n  j u d e ţ u  
B a e s f l .

P e n t r u  i n f o r m a ţ i u n l  a  s e  a d r e s a  la  d o a m n a  
M aria  Tli. Hanntz la  G a l a ţ i  S T R .  C U Z A -  
V O D Ă .  N o .  2 0 .

MÂrţişoare încîutătoare 
Mârţişoare sublime 
nărţişoare H igh*Liffe  

D U I ^ C A M A R A
(la lea  Victoriei No. 125

Vis ă-vis Palatul Ştirbei
Pălărioare pentru dame

Violette de Parma

Moşia Copaciu
d i n  j u d e ţ u l  V l a ş c a ,  a  d e f u n c t e i  A l e x a n d r i n a  
H i o t t u ,  s e  v i n d e  e u  o r l - c e  p r e ţ  V a  e ş i la  l i c i t a -  
ţ i u n e a  p u b l i c ă  î n  z i u a  d e  26 Februarie  1 8 9 8  
l a  T r i b u n a l u l  d e  V l a ş c a .

P e n t r u  i n f o r m a ţ i u n l  l a  d - n i l  S A M I  & A R  
T H U R ,  s t r a d a  C a r a g e o r g e v i e l  N o .  3 .

D r. B O Ţ I I
iV o. 3 Calea R ahovel A7o. 3.

l in g ă  B is e r ic a  d -n a  B a la ş »
orele de consultaţie 4 d. a.

De vinzare
M ARELE LMORLE

FO ST  U N IO N  HUISSE
S e  v i n d e  î n  t o t a l  s a fl  î n  l o t u r i  m a r e l e  t e r e n  

c u  t o a t e  c o n s t r u c ţ i u n i l e  a f l a t e  p e  e l ( f o s t  U n i o n  
S u i s s e )  s i ţ u a t  î n  d o s u l  P a s a g i u l u l  R o m î n  ş i  P a 
l a t u l u i  R e g a l ,  a v l o d  4  f a ţ a d e  î n t r e  s t r a d e l e  : 
C t m p i n e a n u ,  S f .  I o n i c ă ,  Z o r i l o r  ş i  B r e z o i a n u .  
S u p r a f a ţ a  t o t a l ă  e s te  a p r o a p e  5 0 0 0  m e t r i  p ă 
t r a ţ i .

V e n i t u l  c o n s t r u c t i u n i l o r  a f l a t e  a c t u a l m e n t e  
v a r i a z ă  î n t r e  2 2  0 0 0 — 2 5 .0 0 0  l e i  a n u a l ,  i a r  t e 
r e n u l  l i b e r  d e  c o n s t r u c ţ i i  a r e  o  s u p r a f a ţ ă  d e  
p e s t e  2 5 0 0  m .  p .

P r e ţ u l  p e n t r u  î n t r e a g a  p r o p r i e t a t e  e s t e  d e  
4 0 0 .0 0 0  ( p a t r u  s u t e  m i i  l e i ) ,  ş i  s e  p o a t e  î m 
p ă r ţ i  î n  m a l  m u l t e  p a r c e l e  c o p r i n s e  î n  t r e i  
m a r i  l o t u r i  d i n  c a r i  : u n  s i n g u r  l o t  i n d i v i s i b i l  
c u  t o a t e  c o n s t r u c ţ i u u i l e  d e  p e  e l  s i t u a t  I n t r e  

- s t r a d a  C îm p i n e - a n u  ş i  S f .  I o n i c ă ,  a v î n d  s u p r a 
f a ţ a  d e  1 6 5 0  m .  p .  c u  p r e ţ u l  d e  1 6 0  l e i  m .  p .  
L o t u l  N o .  2  p e  s t r a d a  S f .  I o n i c ă ,  c o l ţ  c u  Z o r i 
l o r ,  a v î n d  o  s u p r a f a ţ ă  d e  1 4 0 0  m .  p .  d i v i z a t  
î n  p a r c e l e  c u  p r e ţ u i  d e  9 0  ş i 1 0 0  l e i  m .  p .  
L o t u l  N o .  3  p e  s t r a d a  B r e z o i a n u  d i v i z a t  î n  
p a r c e l e  a v î n d  o  s u p r a f a ţ ă  d e  p s s t e  2 0 0 0  m .  p .  
c u  p r e ţ u l  d e  8 0  l e i  m ,  p .

P e n t r u  t r a t a t i v e  ş i o r l - e a r i  a l t e  i n f o r m a ţ i u n l  
a  s e  a d r e s a  l a  d .  E. Demetreacu-Slirea, 
p r o p r i e t a r u l  a c e s t u i  i m o b i l ,  î n  s t r a d a  C a r o l  I ,  
N o .  3 1  B u c u r e ş t i .

S e  a c o r d ă  î n l e s n i r i  d e  p l a t ă .
m N I S T E R U L  J U S T I ţ I E I

Publicaţinne
î  D-nul Zacharia Mustâţeanu, funcţionar va
mal din Bucureşti, strada Saleîmilor 10, a 
făcut cerere la acest Minister pentru schim
barea numelui sătt patronimic de «Mustâ
ţeanu» în cel de «Buicliu», spre a se numi 
«Zacharia Buicliu».

Ministrul publică această cerere conform 
dispoziţiunilor art. 9 din legea asupra nu
melui spre ştiinţa celor interesaţi cari ar 
voi să facă oposiţiune în termenul prevă
zut de alienatul 2 al zisului articol.

MUŞAMALE
I M P E R M E A B I L E  

C E L E  M A Î  E F T I N E  
V i n d e  c a  S p e c i a l i t a t e

Casă de Maşini Agricole şi Industriale

W65t ,  Bucuresci, s t r .  S m â r d a n ,  2Staai finkfir Brăila, B u l e v a r d u l  C u z a , i 7. oiaaucbivci G r a i ( W a j 9 t r . C o ft# | 0 i e 6 n u  i0

Dr. Pompiliu
Medic al EFORIEI SPITALELOR 

s 'a  m u t a t  î n
Strada Polonă (Alea Năsturel), No. 1 

Consultaţiuni în toate zilele de la 1— 
2 şi jumătate şi 6— 7 şi jumătate p. m.

Mercurl şi Vineri, consultaţiuni gra
tuite pentru săraci la aceleaşi ore.

*  1 0 0 5

M A S E L E  M A G A S I N
cu

ÎNCĂLŢĂMINTE DE LUX

n LA LUMEA ELEGANTĂ14
70. — Calea Victoriei. -  70

V is-a-v is  de T e a tra l N a ţio n a l
F a c e m  c u n o s c u t  o n o r a t u l u i  p u b l i c  c ă  f a b r i c a  

d e  ş o ş o n i  ş i  g a l o ş i  d i n  R i g a .  R u s i a ,  n e - a  p u s  
la  d i s p o z i ţ i e  n o u a  s a  i n v e n ţ i u n e  ş o ş o o n l  c ă p 
t u ş i ţ i  c u  vată de turba ;  a c e ş t i  ş o ş o  1 s u n t  
f a r t e  c ă l d u r o ş l ,  p r e s e u t î n d  a v a n t a j u l  c ă  s u n t  
t o t d e o d a t ă  ş i u ş o r i .  S u n t e m  s i n g u r i i  d e p o z i t a r i  
d i n  C a p i t a l ă , c u a c e â - t ă  c a l i t a t e , ş i v i n d e m  m a r 
fa  c u  p r e ţ u r i  c î t  s e  p o a t e  d e  a v a n t a g i o a s e .

M a l  r e c o m a n d ă m  î n c ă l ţ ă m i n t e a  n o a s t r ă  e n 
g l e z ă  ş i  f r a n c e z ă  d e  p r i m a  c a l i t a t e ,  p r e c u m  ş i 
p a u t o f ă r i a  d e  c a s ă  d e  f e u t r u ,  m ă t a s e  c a t i f e a , 
c ă p r i o a r e , e t c . . ,  ş i  p a n t o f i  d e  s a t i n , î n  t o a t e  c u 
l o r i l e .

P e n t r u  a  m u l ţ u m i  p e  n u m e r o ş i i  n o ş t r i  c l i 
e n ţ i ,  a m  a r a n j a t  u n  a t e l i e r  s p e c i a l  A la  Costa, 
diu Paris , ş i , c a  r e c l a m ă  a m  p u s  î n  v î u z a r e  
g h e t e  d e  g h e m s , f o a r t e  s o l i d e , p e n t r u  d a m e * , 
c u  p r e ţ u l  d e  l a  1 2  te l î n  s u s  ;  g h e t e  d e  c h e - 
v r e a u x  f i n ,  d e  la  1 5  l e i  î n  s u s  ; g h e t e  d e  v a x ,  
s o l i d e , p e n t r u  b ă r b a ţ i ,  d e  la  1 6  l e i  îd  s u s  ;  d e  
la c  s a l o n , d e  l a  1 8  l e i  î n  s u s  ş i d e  la c  r u s e s c , 
d e  l a  2 0  l e i  î n  s u s .

R u g ă m  d e c i  p e  o n o r a ţ i i  n o ş t r i  c l i e n ţ i  s ă  n e  
a c o r d e  ş i p e  v i i t o r  î n c r e d e r e a  d - l o r ,  i a r  p e  a - 
m a t o r i l  d e  m a r f ă  b u n ă ,  s ă  c u m p e r e  d e  ia  n o i ,  
a s i g u r î n d u - I - v â  v o r  fi p e  d e p l i n  m u l ţ u m i ţ i .

P r o p r i e t a r i i  m a g a s i n u l u l
«La Lumea Elegantă»

Desfacere totală de Mobile
cu preţuri foarte reduse

M A G AS IN U L  FOST  H. O E H LB ER G  
Strada Carol Ao, O

v i s - â - v i s  de c l ă d i r e a  n o u l u i  P A L A T  a l  P O Ş T E L O R
C i n e  d o r e ş t e  a  c u m p ă r a  in  i b i te  f in e  c u  p r e 

t u r i  f o a r t e  r e d u s e  s ă  v i z i t e z e  m a z a z i n u l  d i u  
S t r a d a  C a r o l  N o .  6 , f o s t  H .  A E L B t R G ,  c a r e  
e s t e  c o m p u s  d e  u n  f o a r t e  b o , a t  A s o r t i m e n t .

Desfacere» mimul pinii I »  Sftntu 
Gheorghe 1898.

Anuncin
S e  a d u c e  ia  c u n o ş t i n ţ ă  c ă  n o u a  Sfoara  

d e  Artâ d i n  C o r a b i a , j u d e ţ u l  R o m a n a ţ s , 
c o n s t r u i t a  c u  c e lo  m a l  m o d e r n e  şi p e r f e c ţ i o 
n a t e  m a ş i n i ,  p r o p r i e t a t e a  d - l u i  Telem aqne  
Caravia  a  S c e p u t a  f u n c ţ i o n a  p r o d u c î n d

Făinurile cele mal bune
d e  t o a t e  c a l i t ă ţ i l e ,  f i i n d  r e c u n o s c u t a  s u p e r i o 
r i t a t e a  g r i n e l o r  d i u  a c e s t  j u d e ţ .

P e n t r u  o r l - e e  i n f o r m a ţ i i  a  s e  a d r e s a  la  d - n i)  
1 5 5  C A R AV IA  A  M A V R O K E FA LO  

C O R A B I A

DOCTORUL S- ERLlCH
S PE C IA L IS T  IN  B O A LE  INTERNI

2 2 .  S t r .  G a b r o v e n i .  2 2
Consultaţiuni 9—4 p. in.

R A T E
M O B I L E

R A T E

Mauriciu Filip Lazăr
V i s - â - v i s  d e  H o t e l  d e  F r a n c e  

I n  casele B ise r ic e l S lă la r I ,  Etaj 1 
I n t r a r e a  C a l e a  V i c t o r i e i  ( C u r t e a  B i s e r i c e l )

Dormitoare, Sufragerii, Biiirouri, Paturi, 
Lavoire, Sifonere, Oglinzi, etc.

Garnituri complecte pentru Saloane; 
Prompele, Perne, Evantaiurl, Dormeze, 
Pufuri, Divanuri, Scaune de paie, ctc. 
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FOIŢA ZIARULUI «EPOCA»

J>. P .  J f A C O B S E X

ÎNTRE VIAŢĂ Şl VIS
-  N IE L S  L T H N E  -

Puţin cite puţin, focul se stinse.
Erik şi Frithjof se întoarseră împre

ună la castel. Niels rămase mal în ur
mă ca să încue cu cheea uşa hangaru
lui. După ce sfirşi aceasta, aruncă cheea 
în fjord. *

Erik se uită îndărăt tocmai in acel 
moment, prinse mişcarea, dar se făcu 
că n’a văzut nimic.

A  doua zi plecă.
In primele timpuri, Niels şi Firthjof 

simţiră adine lipsa lui. Se făcu o oprire 
în viaţa lor, căci el eraîi obişnuiţi cu un 
al treilea şi nu mal ştiai) ce să facă : 
în trei era veselia, varietatea in dis
tracţie ; în doul era plictiseala saă, şi 
mal ’ răă, nu mal era nimic. Nici un m ij
loc de a se juca in dou l: dacă încercaă 
să fie Robinson Crusoh şi Vineri, nd 
mal era nimeni cari să facă pe sălbatici.

Şi tristeţea Duminicilor ! Niels era 
atît de dezgustat de traifl, că se afundă 
în studiul geogra fie i: ’şl ’ntinse cunoş
tinţele cu ajutorul marelui atlas al d-lul

Bigum ; pe urmă citi din noă istoria 
sfintă ; în sfîrşit, începu să-şi redacteze 
jurnalul vietel sale. In desăvîrşita pără
sire în cârd' era lăsat, Frithjof avu slă
biciunea de a se juca cu surorile sale.

După mal mult timp însă, amintirea 
trecutului se micşoră şi regretele se îm- 
blînzirâ.... Ele învieau din noQ, unele 
seri, cînd roşeaţa apusului se proiecta 
în faţa lui Niels, pe peretele odăii, şi 
cînd ’cîntecul depărtat şi monoton al cu
cului, oprindu-se, mărea tăcerea : o tris
teţe învăluia atunci sufletul lui Niels 
şi-l dem oraliza; dar era o tristeţe vagă 
şi dulce, nu mal era ascuţită.

Scrisorile trimese lui Erik la început 
fură pline de tinguell, de întrebări şi 
de regrete ; pe urmă începură să po
vestească lucruri, să fie aduse mal fru
mos din condeifl: bucuria de a şti 
să scrie atît de bine se ghicea printre 
rîndurî.

Tot ceea-ce nu îndrăznise de loc, 
atît cît Erik era acolea, să se producă 
la lumină, îşi lua acum din noă stă- 
pinirea.

Himericul veni să poetizeze liniştea 
existenţei goale de even im ente; visa
rea, din noă puse stăpînire pe spi
ritul sără, dîndu 1 iluziunea vieţeî reale 
şi vărsîndu-I veninul presimţirilor şi 
dorinţelor. .

Aşa crescu Niels. Sufletul săă suferi 
mal multe influenţe— ceea-ce vjsează, ce 
ştie, ce ghiceşte, toate acestea lasă pe- 
cetia lor pe moalele argil, trage într’ însul 
brazda lor care, mal tîrziă, se va adînci 
saă se va şterge.

— Domnul Niels Lyhne.... Doamna 
B oye; Domnu Fritjof Petersen... Doamna
Boye.

Erik făcea prezentările în atelierul 
maestrului săă, o vastă cameră foarte 
luminoasă, cu tavanul foarte înalt, cu 
două mari uşi de intrare şi cu mal 
mici cari dădeaă In atelierel de mal 
mică dimensiune.

Totul era cenuşia sub pulberea mar
murei, a pastel şi a pămîntulul; ea fă
cea sforicele din firele de păiajen atîr- 
nate prin colţuri, sub tavan; desemna 
hărţi geografice pe geamuri ; acoperea 
ochii, gura, nasul, musculatura părul şi 
draperiile a o mulţime de statuete rin- 
duite în raze de jur împrejurul came
rei ; făcea să pară mal cenuşii ca măs
linii, laurii în ghiveciurile lor enorme.

Erik modela o statue în mijlocul ate
lierului. Era în haină şi-şi pusese un 
bonet de hirtie pe părul săă închis, pu
ţin buclat. _

Acum avea mustaţă şi un aer băr
bătesc faţă de cel doul amici al săi o- 
bosiţl de osteneala examenelor ; în veşt
mintele lor prea noul, cu capetele lor 
tunse la piele, făceaă efectul unor pro
vinciali foarte bine crescuţi.

D na Boye stătea nu departe de Erik 
pe un scaun de lemn cu spătarul în a lt; 
intr’o mină ţinea o carte şi într’alta 
puţin pămînt clisos. _

Ei’ă micuţă, şi avea păr eastamă, ochi 
bruni luminoşi, o pieliţă foarte curată 
care în contururile umbrite ale feţii se

aurea, armonîzîndu-se delicios cu cu
loarea părului, pe care lumina îl nuanţa 
cu reflexul unul blond ars de soare.

Cînd .cei .doul studenţi îl fură pre- 
zintaţl, 'începu să rîză, şi avea un rîs 
u ş o r , ’ fraged, fericit, un rîs de copil.

Avea aşişderl în ochii săi o veselie 
încrezătoă’re şi ,pe buze un zîmbet foarte 
de-* L i, şi mâl-copilăresc încă prin con
formaţia buzei superioare care, prea 
sein.!ă, ascundea rar dinţii şi lăsa mal 
în tot-d’a-Una gura deschisă.

Dar nu mal era un copil... Avea ceva 
poşte trel-zecl de ani?

S’ar fi putut crede aceasta, văzînd 
desenul energic al bărbii şi roşaţa de 
rod copt a buzei de jos. Avea forme 
rotunde cari făceaă să iasă în lumină 
o roche albastră închis, întinsă pe bust 
ca la o amazoană, foarte strînsă în 
talie.

O fâşie de mătase de un roşu de 
sînge făcea cute împrejurul gîtulul şi 
pe umeri; în păr eraă înfipte garofiţe 
de aceeaşi culoare ca şi fâşia de mătase.

— Mi-e teamă că v ’am întrerupt de 
la o citire plăcută, zise Frithjof arătînd 
cartea.

—  De lo c : e vr ’o jumătate de ceas 
de cînd ne certam cu D. Refstrup cu pri
vire la ce citeam eă,— răspunse doam
na Boye uitîndu se la Frith jof cu nişte 
ochi de cari nu te puteai feri.

D. Refstrup e atît de idealist !... Şi 
asta mă plictiseşte, pe mine, realitatea 
asta pe care vor s’o purifice, s’o poeti
zeze aşa ca să nu mal rămîe nimic din- 
tr’insa.’ Numai uitaţivă la bacanta aceea

de colo... Dacă aş avea s’o introduc 
într’un catalog cu rîndueală, aş zice 
No. 77. Tinără femee care şe uită Ia 
picioarele sale cu un aer profund, fără 
ca să ştie ce trebue să facă cu o gratie 
de struguri... A r trebui să-şl stringă la 
sîn gratia aceea, ca să-I curgă pe sîn 
mustul violet!...

N ’am dreptate, spuneţi ?
Intr’un acces de aprindere copilă

rească ea apucase mînica Iul Frithjof şi-I 
scutură braţul.

— Negreşit, doamnă, zise tînărul, lip 
seşte statuiel aceştia nu ştifl ce, ceva 
spontanei!, simplu...

—  Lipseşte naturalul! Doamne, do 
ce n’or fi vrînd să fim naturali ?..? ŞtiG 
eă de ce : curagiul lipseşte. Nici pnieţil 
nici artiştii, n’aiî curagiul să reprezinte 
omenirea cum este...

Shakespeare numai a avut îndrăs- 
neala s’o facă.

—  Oh ! Shakespeare! exclamă Erik, 
iacă unul care n’o să nii placă nici 
odată ! E atît de profund că la urma 
urmei nu mal înţelegi nimic.

—  Nu l tocmai aşa şi părerea mea. 
zise Frithjof cu un zîmbet de condescen
denţă ;— dar mi se pare că îndrăzneala 
şi extravaganţele dramaturgului englez 
nu merită să fie considerate ca nişte 
dovezi de curajul unul adevărat artist.

—  Adevărat, vi se pare ?... Doamne ! 
ce amuzant eşti !

Ea rîse cu hohot, se sculă şi merse 
în atelier pleeîndu se aproape pînă la 
pămînt, in prada unul acces de rîs ne
bunesc. ( V a  u r m a )

- ^ S tomac, ale CăilorX in ă r î , 
>fck )ĂNEMlE.GASTRA[GlE OlABETÂ}

^ ^ D i s p e p s i e , C h o  ‘ 1
SI PENTRU CALITĂŢILE
“ LlTINATE şi la 

poiisuisSILEGER̂ Jtf̂ HEUMATISME
SUNT RECOMANDATE^W^K.—

de către Somităţile ^  
Medicale în Bolele de

CEL MAI SIGUB
R E M E D I U

C O N T R A

BOALELOR v e n e r ic e
CM,UM JESCij

E8TE ÎNTREBUINŢAREA

Tubului Preservativ SANUS;

CÂMPULUNG
P a t e n t a t  î n  F r a n ţ a ,  G e r m a n i a ,  A u s -  

t r o - U n g a r i a  ş i î n  t o a t e  S t a t e l e  c u i - j  
t u r a l e .

FABRICI DE VAR ALB
ÎN

JUDEŢUL MUSCEL

Preţul unul TUB, Lei 1.50
De vînzare la toate Farmaciile j 

şi Drogueriile diu ţară.

VAR A L B  GRAS C A L IT A T E

SOBE
. /

MEID1NGER, PABIGINA, COMETUL, VULCAN (belgiano)
PENTRU

încălzire cu cqks, CĂRBUNI de piatră si lemne
M aşin i de B ucate

M O B I L E  1> E  F I E R

1007 — 24

A V I »
I n  u r m a  g r o a z n i c e i  c a t a s t r o f e  d i n  s t r a d a  

J e a n  G o u j o n ,  î n  P a r i s ,  u n d e  s u t e  d e  p e r 
s o a n e , d i n  f a m i l i i l e  c e le  m a l  m a r i  d  i  
F r a n ţ a ,  a fl  g ă s i t  o  m o a r t e  c r u d ă , n u  p u  
t e m  î n d e s t u l  î n d e m n a  p e  o n o r .  f h i b l i c  ca 
Bă s e  a s ig u r * *  c o n t r a  a c c i d e n t e l o r  c o r p i» . 
r * l e .  A c e s t e  a s i g u r ă r i  c a r i  s e  fa c  d e  s o  
c i e t a t e a  n o a s t r ă  « P A T R I A »  o f e r ă  a v a u -  
t a g i u l  c ă , I n  s c h i m b u l  u n u l  p r e m i a  m i 
n i m  s e  a s i g u r ă  u n  c a p i t a l  î n s e m n a t .

A s a  d e  e x e m p l u :  u n  a d v o c a t ,  u n  p a r 
t i c u l a r ,  a r  a v e a  d e  p l ă t i t  l e i  6 7 .5 0  a n u a 1, 
p e n t r u  a  fi a s i g u r a t  e u  l e i  5 0 .0 0 0 .

V A R  8 T I I S  
V A R  H I D R A U L I C

C I  3flIENT şi IPSO S

InstalaţiunT de încălziri Centrale

Fabrica COMETUL
COMENZILE SE PBIMESC:

In Bucureşti, l a : B iu rou l nostru . Calea Grtvitel, 
„ i t -l  B e rn a rd  «f* Co., Griviţel, G2, 
„ „ l o s i f  B u n eseu . „

şi la B -n u l  l o s i f  lonescu , Bacăr.

A do lf §alom©n
D E P O Z IT :  Strada îîoamiiei, 14.

D E P O N IT E  IN  P R O V IN C IE  :
Iaşi, la d-nul Jacques Davidovici, str. Lăpu§neann, 37. 
Craiova, la d. Petrache Andreeacu & Fii, str. IApscrnl.

Apele,
MINERALE Of

Eforie gazo'sd şi fi/acută lâfijmrţ 
amestecată sau'nu,cu ori-cc băuturi.

S in g u r a  a pâ  purgativa
ÎNLĂTURÂND SURSELE UNGURESOI

&
C A R A B A N A

CARE PRODUCE AFARA DE EFECTUL SIGUR 
SI NE JIGNITOR SI 0 ACŢIUNE CURATIVA

nm k lR tir f~’&ASUPRA ORGANELOR BOLNAVE.

UN PĂHĂREL FACE’ AGELAS EFECT CA 
0 STICLĂ ÎNTREAGĂ DE APÂ DE 8UDA.

S E  G Ă S E S C E  D E  V A N D A R E  L A  T O T E .  
F A R M A C I I L E  SI D R O G U E R I I L E  DIN T A R A .

DACĂ PĂRUL D-VOASTRĂ C A D E!!
dacă este fără putere şi tără luciu, dacă aveţi mătreaţă saă orî-care 

alta afecţiune a pielei capului întrebuinţaţi miraculosul

p e t r o l

I  I  I - I
PENTRU P iR

B IO S IN A  L E  P E R D R IE L
GLYCEROPHOSPHAT DUBLU

15 Obiecte — Lei 12 A D E T E B
d e  C a l c i u  s i  d e  F i e r  e f e r v e s c e n t .

care întruneşte pe lîngă calităţi şi aceia de a Înlesni ondularea- 
părului. întrebuinţarea este uşoară, plăcută şi fără pericol.

Biosina este cel mai desăvârşit reconstituant şi tonic al organismului. 
Acţiunea sa puternică se exercită în acelaşi timp asupra sistemului 

n ervos , osos , şi sanguin , adică asupra tuturor elementelor vitale.
Ea se recomandă în special prin întrebuinţarea sa şi prin gustul seu 

plăcut. Ne fiind cu baza de zahăr, ea convine tuturor temperamentelor, 
nu orovăcă constipatie şi p6te fi întrebuinţată şi de diabetici. < 

Luată la masă ea activează digestiunea prin acidul carbonic ce 
.degajează si care inlesnesce asimilarea ei. j

C e e a  c e  n u  p o a t e  fi c o n t e s t a t  e s t e  s e n s a ţ i u n e a  p r o 
d u s ă  î n  l u m e a  î n t r e a g ă  p r i n

Colecţia Austria
c o n s i s t î n d  î n  1 6  b i j u t e r i i  s u p e r b e  n u m a i  p e n t r u  I e i  1 2 .

Un CEASORNIC de Busunar RDMONTOIR

LE PERDRIEL & Cle, PARIS.
PREPARAT DE IS A H N , FARMACIST IN GENEVA (Elveţia)

D E P O Z I T :  ,

B U C U R E Ş T I :  I l i e  Z a m f l r e s c n , S t r .  A c a d e m i e i  4 ;  B a z a r  U n i v e r s e l ,  C u le g , V i c 
t o r i e i  8 1 ;  M i h a i l  S t o i n e s c n , S t r .  A c a d e m i e i  2  ş i  D r o g n e r i a T e t z n  S t r .  l i p s c a n i i .  

G A L A Ţ I :  B e r o o v i c î ,  B a z a r  a n g l a i s .
B O T O Ş A N I :  F a r m a c i i l e  :  P e r i e ţ e a n u  ş i  N i c o l e a n u .
I A Ş I :  F a r m a o i i l e  Z b y s z e w s k y  ş i  K o n y a .
B A C A U :  D r o g u e t i a  A n d r e e s o u .
C A L A S A Ş I :  F a r m e c i a  T i c e k .

Mmmxm&mmmHmmmmmmmm

T E I R I G H  &  f i '

Cea maT bună calitate existentă!

Tipografia EPOCA execută tot felul de lucrări atingătoară de acea
stă artă, cu cea mal mare acurateţa şi cu preţuri foarte moderate.

BUCUB.EŞTÎ
N o . 9 , S t r a d a  B t r z e i ,  N o . 9

ŢEUGBAF, 6 >Z| APA

î n c ă l z i t u l  c e n t r a l

LUM INA ELECTRICA

T E L E F O N E  P A B i T O N E B E

SOCIETATE de ELEC TR IC ITA TE pe ACŢIUNI
Fost W. LAHMEYER & Co. Francfurt Main 

S U C U R S A L A  R U C U R E S T I

FILTRU CHAMBURLAND PASTEUR

2 8 ,  8 t r « d »  F r u m o a s ă ,  2 8 .
Alte  s u c u r s a l e  ta t BJEVTBEiV, B U M S B U B G ,  FG O T M A , 
A f iM B V B G ,  BABhlSBMJAME, MM JNICH , S t. lOtW ANA ş i

T A B S O  r i A .

M U f A M U I I I
Ş l

T U B U R i
B ^S il.T , PLUMB, FONTĂ şl FIER

C L O S E T E
de toate, f e lu r i t e  ( t o n t  ă leg  ou  f)

I M AR E  H E P O S IT  de toa te  a r t ic o le le  
a t in ffă to a re  de aceawtâ b ra u y i

I BIUROU de CONSTRUCŢIE,- EXPORT
D IP L O M A  » K  O N O A R E  

la  E x p o s lţ ia  d iu  B u cu reşti lu  1894

c o c s

e u  m e e a n i s m  d e  p r e c i s i u n e  ( m e r g î n d  3 6  o r e ) ,  e a d r a n n l  
s m ă l ţ u i t .  C a p a c e l e  f o a r t e  f r u m o s  c i s e l a t e , s u n t  s u f la t e  
c u  u n  m o ţ a i  d e  e u r t n d  d e s c o p e r i t ,  i m i t î n d  a u r u l ,  ş i  
c a r e  n u  s e  p o a t e  d e o s e b i  d e  a u r u l  a d e v ă r a t ,  n e p e r -  
z î n d u - ş l  n i c î - o d a t ă  l u s t r u l .  .

I n  c e e a - - .e  p r i v e ş t e  m e r s u l  r e g u l a t  a l  a c e s t u i  o e a s o r m e  
r e m o n t o î r  d a  fi o g a r a n ţ i e  p r i n  s c r i s  p e  t i m p  de 3  a n i .

1  c u t ie  p e n t r u  c e a s o r n i c  i m i t a ţ i e  
a u r

1  o g l i n d ă  d e  b u z u n a r  c a  c u t ie
1  a c  i m i t a ţ i e  a u r
2  i n e l e  i m i t a ţ i e  a u r  c u  b r i l i a n t e  ş i  

r u b i n e  s i m i le

DE USINA DE GAZ
v i  s e  f u r n i s e a z ă  l a  d o m i c i l i a ,  î n  s a c i 
t o n a  d e  1 0 0 0  k g r .  g r e u t a t e a  g a r a n t a t ă

4 0  l e i  4 0
d a c ă  v ă  a d r e s a ţ i  p r i n t r ’ o  c a r t e  p o ş t a l ă  

s a fi  p e r s o n a l  c a s e i

A. G O E R S T E I A J
9 , S T R A D A  D E C E B a L ,  9 . 

B U C U R E Ş T I — T e l e f o n  N o .  6 6 .
T o t  a c o lo  s e  a flă  î n  d e p o s i t : C o c s  

m ă r u n t  p e n t r u  s o b e  P a r i g i n e  ş i  B e l 
g i a n o , l e i  5 4  t o n a .  C o c s  d e  F o n d e r i e ,  
C o c s  d e  F e i ă r i e .  C ă r b u n i  d i n  m i 
n e l e  e n g l e z e ş t i  d e  K a r d i f f ,  A n t r a c i t  
e n g le z e s c  p r i m a  c a l i t a t e , p e n t r u  s o b e  
H e l i o s ,  B r i q u e t t e ,  e t c .

E x p e d i ţ i u n T  e n  g r o s  ş i  e n  d e t a i l  d in  
B u c u r e ş t i ,  C o n s t a n ţ a  ş i B r ă i l a  l a  o r l - c e  
s t a ţ i u n e  a  c ă i l o r  f e r a t a .

1  l a n ţ  z ă l i t ,  i m i t a ţ i e  d e  a u r
2  b u t o n !  de m a n ş e t e , i m i t a ţ i e  a u r  
1  f o a r t e  f r u m o a s ă  b r o ş ă  d e  d a m ă
3  b u t o n !  g a r n i t u r ă  p e p t ,  i m i t .  a u r  
1  b u t o n  d e  g u l e r  b r e v e t a t  
1  s u p e r b  a c  d e  c r a v a t ă  
A c e s t e  1 5  s u p e r b e  b i j u t e r i i  n u  c o s t ă  î m p r e u n ă  c i n e e a s o r n i c u l  d e  c i t  T e i  1 2

Casa en gros, Anton R I X  & B R F 0 E R
Ticna, Praterstrasse 16. N.

MOTOARE
PENTRU

C U R E N Ţ Î
CONTINUt ŞI ALTERNATIF

Instalaţii de Lumină Electrică
VAR HIDRAULIC

W A T S O Ă  « t  Y O L E L L
Im a ş i n î  a g r ic o l e  ŞI INDUSTRIALEI

BUCUBESCl. —  Srada Academiei, 14 (fost Raşca) j 
Galaţî, Strada Portului. Brăila, Strada Regală. |

REPREZENTANŢI GENERALI A l FABRICE!

Instalaţii de Energie Electrică
Pentru orl-ce fel de Maşine

InstâTai^unTEiectrice pentru Iluminatul Oraşelor
de orî-ce mărime*

Calitate Superioara
d i n  f a b r i c a

C o m p .

MANOEL k OBLED
Nlaslnl de N orărie  din cele m ai moderne

Toi

Staţiune Centrala
de lumină şi energie electrică 
p. oraşe şi regiuni industriale.

T R A N S M I S I U N I
de forţă electrică p. uliîisarea' 
forţei apelor pe distanţe mari

IN S TALh ŢIU N l E L E C T R IC E
pentru

producerea şi distribuirea for 
motrice In orl-ce fabrici.

D I N

C O M A R N I C
Comenzile se vor adresa reprezen 

tantului general pentru toată ţara

T. ZWEIFEL
B U C U R E Ş T I  I A Ş I

Calea Moşilor, 31. Strada Mitropoliei, 2.
O ĂUAŢT , Strada Egalităţei, 46.

f e l u l  de_ m a ş i n i  d e  c u r ă ţ i t  ş i s p ă l a t  g r î O .  V a l ţ u r l .
B u r a t e  o b i c i n u i t e  ş i  c e n t r i f u g a l e . —  B u r a t e  o r i z o n t a l e  ( P l a n s i c h t e r ) .

I M a ş i n i  d e  c u r ă ţ i t  g r i ş u r l ,  d e  a m e s t e c a t  f ă i n a , e t c . ,  e t c .
!Maşini pentrn fabricaţiune de : Ciment, V a r  şi Ipsos!
' Maşini pentrn fabricaţinne de celnlosft şi hirtie 

Turbine verticale şi orizontale 
d u p ă  p a t e u t e l e  p r o p r i e ,  p e n t r u  o r l - c e  c a n t i t a t e  ş i  c ă d e r e  d e  ap® 

rinf/tit i cu  A b u r i  _ _
MotorI de gaz şi de petroliă. —  Maşini d e  electricitate, 

ş i n l  d i n a m o - e l e c t r i c e  d e  c u r e n t e  c o n t i n n e , a l t e r n a t i v e  ş i « h ® . s Ţ t e m e . ; 
Electromotori, Transformatori şi or!-ce maşini d e  e l e e t r i c i t a t e  

I p e n t r u  M i n e ,  E l e v a t ,  e t c . —  Toate obiectele pentru lunimadi electric 
Turnătorie specială de fontă tare şi do °I?1 .

, VAGOANTE pentru Căi ferate, de lux, de “ e m arfu 'h
R O A T E  C O  M  P  I

p e n t r u  V a g o a n e  d e  d r u m u r i  d e  f i e r  p r i n c i p a l e  v i c i n a l e  z i  i n d u s t r i a l e  -

l .  . . . .
* I n s t a l a t i u m  c o m p l e c t e  de F a b r i d  d e  c e l u l o s a  Ş i h a r e

[ L U M I N A  ELECTRICA .- C A I  F E R A T E  E L E C T I
! p u t e r e  E L E C T R I C A  d u p ă  s i s t e m u l  p r o p r i ă ,  M E T A L L R G I E  E L E C T R I C A .

Mal m ult de ‘ /* de «eeol nnece» proclamă superio .a a s« 
în tratamentul de guturai, Iritaţiuneî peptuţai, I .fluenţa, 
dureri reum atism ale, serintitiirl, r ă n i ,  v ă r s ă tu r i ,  b ă t ă 
turi.— Topic excelent contra bătăturilor

'» ..... :-’:=T' - T>'’W#W]dăfctiiomtinica:rd:


